

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año X: Núm. 2.910

Redacción y Administración: San José, 15. Teléfono 55

Domingo, 25 de febrero de 1923

Agrarios y futbolistas.

Divagaciones electorales.

Comienzan a brotar por ahí los señores que recurren a la agricultura para tener algo en qué apoyar sus deseos de intervenir en la cosa parlamentaria.

No hay para qué decir que estos señores saben del campo que la mayor parte del año está verde y, a simple tirar, que produce cosas de comer. De lo demás, de los problemas agrícolas—que son trascendentes—, de la vida del labrador, de la conveniencia de los pantanos y del abono, tienen la misma idea que nosotros de los problemas lituanos, podemos por cuestión de moda.

Sin embargo, como la cosa es presentarse ante la opinión con la razón de ser, ya que la etiqueta de los partidos políticos está más desacreditada que los botines color crema, echan mano de la agricultura, y de repente se erigen en sus más pintorescos defensores.

—Ah, el valle fértil y risueño, por donde serpentea el arroyuelo cantando y diáfano!... ¡Ah, el prado, verde como una página de Belda y fresco cual... cual el que tiene el honor de dirigirla la palabra!...

Si estos señores tienen la suerte de contar con un número suficiente de sufragios y logran, por lo tanto, centrarse en el Congreso, les sucede lo

que en las Cortes de 1919, que el may guasón del ministro de Fomento, señor Ossorio y Gallardo, se permitió plantear la discusión de la cuestión agraria y tuvo durante cinco o seis días a los pobres diputados del ramo sin poder asomar las agrícolas narices por el Congreso.

Pero como esto del recurso del agrarismo también va estando un poquito desacreditado, nosotros nos permitimos llamar la atención de los aspirantes sin plaza a la diputación, a Cortes acerca del incremento que en nuestro país ha tomado el fútbol. Sería de un éxito loco el presentarse a la lucha electoral como representantes de la España que chuta.

Tal como van las cosas, los futbolistas necesitarían dentro de poco la promulgación de leyes especiales; tendrían aspiraciones; querrían intervenir en la gobernación del país como heraldos de una España acardada, castigada incluso por el «off-side», si, pero fuerte, físicamente culta.

Nada, decídanse los aspirantes que a estas horas andan metidos en agrarismos de once varas.

Al fin y a la postre, no harán otra cosa que variar de campo.

ROQUE FORT

Las responsabilidades.

Protesta de los agricultores.

La Asociación de Agricultores de España ha dirigido al Gobierno la siguiente exposición, en la que refleja los sentimientos de la opinión pública:

«La Asociación de Agricultores de España, a V. E. atentamente expone:

Que si nunca se mostró remisa en hacer pública su censura y en exteriorizar su protesta, cuando así lo impusieron actos o determinaciones del Poder público, cree ahora de su deber no dilatar una felicitación precursora del aplauso, cuando se advierten síntomas de una saludable mudanza en la obra o en la dirección de los gobernantes.

Así, no puede ocultar la profunda simpatía con que ve, por su alcance, el contenido de la última nota oficial del Consejo de ministros, en aquella parte relativa al propósito de que se investiguen y depuren las responsabilidades administrativas de todo orden que puedan deducirse como contrasidas por los Gobiernos en el uso indebido de las autorizaciones amplísimas otorgadas por el Parlamento, especialmente en lo que se refiere a la nefasta política seguida desde los organismos varios que del problema de abastecimientos y subsistencias entendieron, no sólo por los respectivos titulares y directores, sino hasta por el más modesto de los funcionarios y subordinados, con publicación de las ya famosas cuentas de inversión de los grandes sacrificios que representó tan funesta actuación para el Tesoro público, no queriendo esta entidad reproducir nuevamente sus lamentos, por la inabarcable serie de agravios a la producción agrícola, tenazmente intentados, ya que aún sigue las consecuencias de una paralización en los mercados interiores, y que ha visto perderse, quizás para siempre, otros del extranjero, a los que nuestra fecunda agricultura exportadora, base del comercio exterior español, le vaba espléndidas manifestaciones de su esfuerzo y de cuanto la madre tierra es capaz de brindar ubérrima a España, porque si, como cree esta Asociación, ha llegado la hora de la justicia, ella procurará contribuir, por su parte, al esclarecimiento y adecuada sanción de cuanto fundamentalmente supone que ha de merecerla.

Entre tanto, sirvan estas consideraciones de estímulo al Gobierno para no retroceder en el camino emprendido, con lo que se dará al país la sensación de que se va a realizar una obra seria, que constituirá a la par una satisfacción para las clases contribuyentes y productoras.»

ECOS DE SOCIEDAD

Al objeto de adquirir los últimos modelos de renombradas Casas de confección de París y Viena, salió el pasado jueves, con dirección a estas capitales, la señorita Mónica Meyer.

Durante la próxima temporada de primavera, abrirá su Casa de confecciones con una exquisita colección de modelos en un local situado en el centro de esta ciudad.

La manía prohibicionista.

Se prohíbe fumar.

Los Estados Unidos continúan con su manía prohibicionista.

Antes fué el alcohol; ahora le ha tocado el turno al tabaco, porque todo es empezar.

Según un despacho de Lake City las autoridades han prohibido el uso del tabaco en los lugares públicos, y ya ha comenzado a aplicarse la ley de la prohibición.

En un restaurant, fueron detenidas tres personas muy conocidas por fumar después de comer.

También fué detenido el director de un periódico de la misma ciudad, al que se vio comprar un «igarro» en el «comitoir» del restaurant y ponerse a fumarlo.

Con todas estas medidas restrictivas, no hay duda de que la próxima generación yanqui lo va a pasar muy bien, porque para entonces habrán sido extirpados los vicios más meritorios. ¡Pero pobres de los americanos que tienen la desgracia de subsistir ahora!

Los accidentes ferroviarios en Francia.

A propósito de la catástrofe de Pont-a-Binson, se habla una vez más en la vecina república de la frecuencia de los accidentes ferroviarios.

Según los datos oficiales, el número de choques o descarrilamientos, con sus derivaciones de muertos y heridos, es, desde hace algún tiempo muy inferior al de antes de la guerra.

Dejamos hablar a la estadística:

Total de accidentes ocurridos: año 1910, 202 accidentes; 1911, 207; 1912, 209; 1913, 142; 1917, 113; 1918, 117; 1919, 107; 1920, 142; 1921, 72 y 1922, 50.

Total de víctimas: año 1910, 95 muertos y 828 heridos; 1911, 66 y 582 respectivamente; 1912, 50 y 754; 1913, 70 y 412; 1917, 632 y 1.206; 1918, 113 y 1.705; 1919, 271 y 1.064; 1920, 122 y 1.184; 1921, 137 y 656; 1922, 26 y 544.

La verdad es que las cifras son espantosas. ¡Y nos quejamos en España!

De Copenhague a Hamburgo en aeroplano.

COPENHAGUE.—El día 15 de abril próximo, la Compañía danesa de Navegación aérea inaugurará una nueva línea entre Copenhague y Hamburgo, destinada a abreviar la duración del trayecto entre Copenhague y Londres.

En Hamburgo, los pasajeros tomarán el tren de noche para Colonia, y saldrán de dicha ciudad para Londres en avión.

La duración total del trayecto no debe, según los cálculos hechos, exceder de 21 horas.

Más detalles.

Se llegará al esclarecimiento del crimen.

ZARAGOZA, 24.—El Juzgado de instrucción de Carriñena está realizando activas gestiones para llegar al descubrimiento del horroroso crimen cometido en el pueblo de Codos.

El vecino Florencio Aladren Palacios apareció en su habitación cosido a puñaladas y con un puñal clavado en el cuello.

Según las investigaciones practicadas, el crimen se había cometido hace más de dos meses, y el cadáver de la víctima estaba medio comido por las ratas.

En los primeros momentos fué detenido el vecino Santos Gómez, y aunque éste insiste en negar toda participación en el crimen, hay algunos indicios que le comprometen.

Hoy ordenó el juez la detención de un hijo del anterior, que se llama Fidel y tiene 17 años, así como también la criada de la casa, Micaela Lázaro.

Los tres detenidos incurrirán en contradicciones, por la que se sospecha que tiene parte en el hecho.

Además existe el detalle de que la casa de la víctima comunica por una parte con la de los detenidos, y la circunstancia de que Santos Gómez había sido procesado hace algún tiempo por causar lesiones a la víctima de este sangriento suceso.

Según parece, existían resentimientos muy extremados entre los dos vecinos.

Se confía en llegar pronto a un total esclarecimiento del crimen.

VIAGES

Al objeto de adquirir los últimos modelos de renombradas Casas de confección de París y Viena, salió el pasado jueves, con dirección a estas capitales, la señorita Mónica Meyer.

Durante la próxima temporada de primavera, abrirá su Casa de confecciones con una exquisita colección de modelos en un local situado en el centro de esta ciudad.

Se prohíbe fumar.

Los Estados Unidos continúan con su manía prohibicionista.

Antes fué el alcohol; ahora le ha tocado el turno al tabaco, porque todo es empezar.

Según un despacho de Lake City las autoridades han prohibido el uso del tabaco en los lugares públicos, y ya ha comenzado a aplicarse la ley de la prohibición.

En un restaurant, fueron detenidas tres personas muy conocidas por fumar después de comer.

También fué detenido el director de un periódico de la misma ciudad, al que se vio comprar un «igarro» en el «comitoir» del restaurant y ponerse a fumarlo.

Con todas estas medidas restrictivas, no hay duda de que la próxima generación yanqui lo va a pasar muy bien, porque para entonces habrán sido extirpados los vicios más meritorios. ¡Pero pobres de los americanos que tienen la desgracia de subsistir ahora!

Homenaje popular a Luis Riera Ganzo.

Con objeto de tributar un homenaje al joven y notable poeta Luis Riera Ganzo, por sus recientes triunfos, se ha formado una Comisión compuesta por don Prudencio Aguilera presidente; don Julián Peña, secretario; don José Lavín Piliph y don Evaristo María Rodríguez de Bedía vocales.

Como primeros detalles de dicho homenaje nos participa dicha Comisión que el próximo domingo, día 4 de marzo, se celebrará un banquete de carácter popular, en el Hotel Inglaterra, del Sardinero.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que la Dirección no manifiesta correspondencia acerca de los originales que se le envíen, ni devuelve aquellos que no estime conveniente publicar.

Asciende a 46 000 duros.

Benavente cobra el premio Nobel

MADRID, 24.—Don Gregorio Marañón, apoderado general de don Jacinto Benavente, ha recibido por conducto del Banco Hispanoamericano el importe del premio Nobel, que asciende a 123.119 coronas suecas, o sean 230.000 pesetas al cambio actual.

También ha recibido una carta del ministro de España en Estocolmo, señor conde de Torata, notificándole el envío de la medalla correspondiente.

MÚSICA Y TEATROS

«LA CASA DE SALUD»
Como último estreno de la temporada teatral que ha desarrollado en Santander la notable compañía Meliá-Cibrián, representó anoche el juguete cómico en tres actos, de los señores Paso y Diezma (hijos), titulado «La casa de Salud».

La obra—forzoso es confesarlo— hizo reír enormemente a la numerosa concurrencia que acudió a presenciar su estreno; pero el que la hiciera reír no demuestra que la obra tenga las necesarias cualidades cómicas para ser colocada junto a las primeras, ni siquiera las segundas, producciones del género.

El juguete es burdo y chavacano y si promueve la hilaridad en el auditorio no es debido al ingenio que asoma en los chistes ni a la gracia que tengan sus escenas, sino al «xabrupto» y a la exageración elevados al paroxismo en los tres actos, en los cuales el inverosímil enredo no parece deshacerse nunca.

«La casa de Salud», como obra hecha para reforzar el cartel en final de temporada, puede vivir un par de días, y así suponemos que lo ha comprendido la empresa.

El arte y el buen gusto deben agradecerse por los siglos de los siglos.

BENEFICIO DE PEPITA MELIÁ

Pepita Meliá, la bella y sugestiva primera actriz cuyo trabajo ha sido calurosamente aplaudido por nuestro público, lo mismo en esta temporada que en la anterior, celebra anoche su beneficio con la comedia de Sossone, «A campo traviesa».

No hay para qué decir, conociendo los exquisitos refinamientos del arte de Pepita, que la protagonista de la obra obtuvo en ella su más acertada interpretación. Expresiva de gesto, brillante de ademán, correcta en la acción y en la palabra, la Meliá supo dar al tipo toda su importancia y todo su interés sin que, en ninguna escena ni en la frase más nimia decayera un punto, antes bien, agrandándolo y embelleciéndolo con la soberana distinción de su figura y el encanto seductor de su palabra.

La Meliá ha sabido imponerse a nuestro público, más exigente que ninguno con autores y artistas, y esa conquista sólo ha podido hacerla a fuerza de talento, desarrollarlo ante el toda la incabable gama de su temperamento, lo mismo dócil a lo cómico que a lo dramático, a lo sentimental que a lo trivial.

Añádanse a estas dotes la esplendidez de su figura, su depurado gusto en las toaletas—escogidas siempre entre los colores más adecuados y los figurines más exigentes—y el entusiasmo que en el desarrollo de toda obra sabe poner siempre a contribución y fácilmente se comprueba el por qué de sus triunfos y de sus simpatías.

Estos vírense ayer confirmados con motivo de su beneficio, que fué una verdadera «serata d'onore» para la encantadora artista.

Su camerino semejaba un verdadero jardín en el que, entre los ramos de flores, se confundían preciosos regalos de sus admiradores y de la empresa Fraga.

E. CUEVAS

De París.

Se aumentará la riqueza fluvial.

PARIS.—El ministro de Agricultura sometió a la firma del presidente de la República un decreto creando un Consejo Superior de la Pesca fluvial y Comités departamentales encargados de estudiar los medios de aumentar la riqueza de la pesca fluvial y de la piscicultura en Francia,

CHARLAS

MIS MUÑECOS

Casí a media noche «tejarrión» un carpintero pobre el techo de mi casa. El aviador atravesó una lucera y llamó suavemente en la puerta de mi casa. Tráeme una caja bastante grande y una carta de la fábrica productora de muñecos de trapo y cartón.

Rápidamente me vestí y llegué a la Redacción con mi caja bajo el brazo. Desembalé el contenido y tuve una sorpresa, agradable, por cierto: mis muñecos estaban a mi disposición. Tomé al que llamaré Simeón, en bruto, y le dije: Mira, muñeco, te esperaba con ansia y desde ahora te llamarás Simeón Cojuelo.

El, ahorrizado, extendió su mano, ofreciéndomela, a la vez que decía: «Reciba usted con esta mano la promesa de mi fidelidad y, a la vez, le voy a presentar a mi amigo, que usted ha dejado olvidada en esa caja.»

—Es verdad—dije yo, cogiéndolo por un brazo—; perdón el olvido. Síntese junto a mí.

Ato continuo les dije a los dos: Es preciso empezar a trabajar ahora mismo. Mis lectores esperan nuestra presentación.

—Para luego es tarde—replicó Simeón.

—Estoy dispuesta—asintió Catalina.

—Pues bien, queridos compañeros: sabéis, por las instrucciones que os he dado el director fabricante, lo que tenéis que hacer. Yo hare vuestra presentación al público y vosotros hablaréis, diciendo al público lo que pretendéis hacer. Empezaré por la nena.

—Vamos allá. Escriba usted.

Lector o lectores: Esta qu' aquí os presento, de pelo rubio y mirada enojadadora, de colores de persona y negras pupilas, es la que desde hoy será para vosotros Catalina Tordeillas, la muñeca que yo haré hablar desde esta sección, conociendo por sí misma—hablo de Catalina—a las chicas de Santander, sus diversiones y charlas, sus decares y opiniones. Esperad un momento, que ella hablará.

«Simpatías lectoras: La galantería me deja hablaros antes que mi amigo y compañero Simeón. Por lo tanto, no sé si deciros lo que voy a hacer o lo que pienso, al llegar, de vosotros. Os conozco y no os conozco. Digo esto, porque durante mi presentación estuve oyendo hablar de vosotros a un chico montañés que me engrandeció en sus conversaciones a sus paisanos.

Esto sólo sé de vosotras. Los insinuaciones que en mi cartera guardo con que debo presentarme en sociedad, es decir, son casi un cuestionario de humana educación. Lo demás, el «charlador» me ilustrará como de lo hacerlo. Tengo la tranquilidad de

que en el desempeño de mi cargo no tendré responsabilidad ninguna. Y perdónad, lectores, tengo un sueño que me caigo, y para lata esta cosa.»

Y ahora Simeón Cojuelo tiene la palabra; pero antes os diré que por su empaque y distinción parece un pollo «bien»; un poco chulesco, si verdad; pero jaranero y gracioso. Tiene, como la otra, coloreada la cara; el pelo castaño y rizoso y una mirada un tanto burlesca. Es algo gallardo, parece casi un torero moderno. Escuchadle un momento:

«¡Salud, respetable! ¿Me esperabais? Esto me dijo el «causante».

«¿Digo bien? Aunque no me hayáis esperado, me presento. Aquí estoy yo porque he llegado, y algo he dicho. Os hablo así y tengo un apéto voraz y un sueño espantoso. Esos aires a tantos kilómetros por hora en un «Farman», le dilatan a uno el estómago. En la fábrica que me hizo pensaba yo: ¿Dónde iré a dar con mis trapeos? Y fijáos por donde he venido a un lugar que me ha sido simpático a primera vista. Catalina, mi amiga, me ha dicho que aquí abundan las chicas guapas, y como éstas son mi debilidad, cáitate que voy a hacerme amigo más leal que un can de cuantas miran mis ojos endermeñados. Porque aquí donde me véis, mejor dicho, donde me suponéis, estoy construido con los restos de una capa que usó don Juan Tenorio, aquel gran muñeco que hizo Zorrilla, y con los gregüescos del excelso burlador de Sevilla. Con estos adinuculos excuso el deciros que soy temible y si esas modestillas, que dicen son tan endiabladas, se prenden en la red de mis miradas, ¡ay! me parece que el «charlador» no me ve el pelo; me fugo, aunque sea con todo un taller de costura.

«¡Buena! Quiero presentarme así pero no es porque así sea mi carácter en el fondo, pues, a veces, sumi ré mis telas entre enrevesados manuscritos monacales y empolvados li brotes de obscura biblioteca y os hablaré de Ben Gabirol y el arabismo de las muelas de Sófoeles, de las manías de Eurípides y de las postinarias de lord Byron, salpicado esto con la sal de Quevedo, los tomates de don Lope y vinagre de Unamuno. Vaciaré también los tubos de aceites para pintura con Rafael, Apeles, Fortuny, Mengs, Murillo. Descascararé las cerámicas aztecas, chichitecas y oleomargaritarifaringeo-sistemáticas, etc., etcétera.

Destalumbare al mundo, de esto no tengáis duda. Seré más torero que Manchaca y más chutador que el grandioso Chaves.»

Aquí véis, lectores, mis muñecos; pronto veréis lo que son y lo que valen.

D. CAMIROAGA

El momento político.

El Consejo estudia el proyecto de voluntariado en Africa.

EN LA PRESIDENCIA
MADRID, 24.—El jefe del Gobierno recibió al mediodía a los periodistas.

Dijo que durante el despacho con la reina de Italia, ni siquiera el Rey había puesto a su firma varios decretos.

Además que había acudido a la estación a recibir a la princesa Beatriz, que al lunes marchará a Algeciras.

Por último dijo el presidente que no ocurría novedad alguna y que en los periódicos notaba mayor tranquilidad que de ordinario.

LOS PESQUEROS
Una Comisión de pesqueros que se encuentra en Madrid realizando gestiones para que se concedan determinados beneficios a la industria estuvo esta mañana en Palacio, siendo recibida por el Rey.

UNA INVITACION
Una Comisión del Comercio de Ultramar, presidida por don Rafael Veis y acompañada del ex ministro señor Frances Rodríguez, visitó al Rey para invitarle a la inauguración del Congreso, que tendrá lugar en Madrid.

NO RECIBIO
Con motivo de tener que ir a la estación a esperar a la princesa Beatriz, el ministro de Estado no recibió ninguna visita.

EN GOBERNACION
El ministro de la Gobernación no tenía ninguna noticia de interés que comunicar a los periodistas.

FIRMA REGIA
Entre los documentos firmados hoy por el Rey, figuran los siguientes:

Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Ciudad Real, señor Prida.

Nombrando para sustituirle a don Joaquín Otero.

Nombrando vocal del Consejo de Administración de la Caja de Pensiones de la Guerra, a don Antonio Consejo.

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil, a don José Lacoma y Puchol.

Sustituyendo, por imposibilidad física, a don Ricardo Montes Allende-Salazar, del cargo de gobernador civil.

EL SEÑOR VILLANUEVA VA A REANUDAR SUS TAREAS
Se encuentra ya totalmente restablecido el señor Villanueva.

El lunes irá al Consejo de Estado, cuya presidencia ostenta, a firmar y reanudar su vida ordinaria.

El mismo día acudirá a Palacio para cumplimentar al Rey y darle las gracias por las atenciones que le ha dispensado durante su enfermedad.

CONSEJO DE MINISTROS
A las cinco y media de la tarde quedaron reunidos los ministros en la presidencia para celebrar consejo.

Africa el alto comisario y contestó departamentos, especialmente con el de Hacienda.

El ministro de Hacienda no llegó a la reunión de la mañana a los carbones destinados a determinadas industrias.

El asunto de la telefonía en estos momentos fue examinado.

Como este asunto ha sufrido algunas modificaciones, el ministro no dio detalles.

Todos los ministros han manifestado que en el Consejo no se trata de asuntos políticos ni de la cuestión militar de que se viene hablando estos días.

LAS DERRAMAS DURANTE LA GUERRA
Se ha reunido el Comité del tráfico marítimo, acordando por cuatro votos contra tres que se hagan efectivos por los navieros las cantidades correspondientes por derramas durante la guerra.

Este acuerdo ha producido gran revuelo entre los navieros.

Se sabe que lo representantes del Gobierno en el Comité se abstuvieron de votar.

LA CUESTION DE LOS ARTILLEROS
El periódico «El Ejército y la Armada» glosa las peticiones de los artilleros y pregunta si sigue el Gobierno sin querer saber quiénes son los autores.

Asegura que eso es muy peligroso y que nada se consigue con la ocultación.

Más vale—dice—que se reconozca la nobleza del contenido y la licitud de la presentación.

Termina diciendo que conviene rectificar la primera actitud, para que no se confunda la energía con el mal genio.

Se aprobó un Real decreto de Gobernación relativo a la implantación del servicio radioeléctrico.

El ministro del Trabajo dió cuenta de los trabajos realizados para la organización del primer Congreso del Comercio español en Ultramar.

Se despatcharon los siguientes expedientes:
DE GUERRA.—Concesión de la medalla de sufrimientos por la Patria a varios oficiales del Ejército.

DE HACIENDA.—Autorizando la percepción de algunos arbitrios al Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Aprobando el proyecto de anuncio de subasta de las obras de reforma de la Escuela de Artes y Oficios de la calle de la Paloma.

Se comenzó el estudio del proyecto de reforma del voluntariado en Africa, quedando pendiente de examen para otro Consejo.

El ministro de Marina manifestó que el Consejo había sido muy tranquilo y que en él se habían tratado con amplitud los asuntos del carbón y de la radioelectricidad.

El de Fomento declaró que la nota era muy humana y que no necesitaba ampliación.

La nota oficiosa dice así:
«El Consejo designó la persona que ha de investigar el empleo de fondos públicos y el uso hecho de autorizaciones concedidas por anteriores Gobiernos, nombrando un magistrado del Tribunal Supremo, y para que le auxilie en sus trabajos el oficial mayor del Consejo de Estado y un jefe de Contabilidad.»

Se aprobó un Real decreto de Gobernación relativo a la implantación del servicio radioeléctrico.

El ministro del Trabajo dió cuenta de los trabajos realizados para la organización del primer Congreso del Comercio español en Ultramar.

Se despatcharon los siguientes expedientes:
DE GUERRA.—Concesión de la medalla de sufrimientos por la Patria a varios oficiales del Ejército.

DE HACIENDA.—Autorizando la percepción de algunos arbitrios al Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Aprobando el proyecto de anuncio de subasta de las obras de reforma de la Escuela de Artes y Oficios de la calle de la Paloma.

Se comenzó el estudio del proyecto de reforma del voluntariado en Africa, quedando pendiente de examen para otro Consejo.

Se aprobó un Real decreto de Gobernación relativo a la implantación del servicio radioeléctrico.

El ministro del Trabajo dió cuenta de los trabajos realizados para la organización del primer Congreso del Comercio español en Ultramar.

Se despatcharon los siguientes expedientes:
DE GUERRA.—Concesión de la medalla de sufrimientos por la Patria a varios oficiales del Ejército.

DE HACIENDA.—Autorizando la percepción de algunos arbitrios al Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Aprobando el proyecto de anuncio de subasta de las obras de reforma de la Escuela de Artes y Oficios de la calle de la Paloma.

Se comenzó el estudio del proyecto de reforma del voluntariado en Africa, quedando pendiente de examen para otro Consejo.

Se aprobó un Real decreto de Gobernación relativo a la implantación del servicio radioeléctrico.

El ministro del Trabajo dió cuenta de los trabajos realizados para la organización del primer Congreso del Comercio español en Ultramar.

Se despatcharon los siguientes expedientes:
DE GUERRA.—Concesión de la medalla de sufrimientos por la Patria a varios oficiales del Ejército.

Fiesta brillante. El señor Pombo Ibarra en el Ateneo bilbaíno.

BILBAO, 24.—Don Gabriel María El presidente del Ateneo bilbaíno de Pombo Ibarra, acompañado del presidente del Círculo Mercantil de Santander y don José del Río Sainz, llegó esta mañana, siendo recibido en la estación por una nutrida representación del Ateneo bilbaíno, con su presidente, señor Aranz Castellanos, a la cabeza.

Esta tarde, a las siete, se celebró en el salón de fiestas del Ateneo la amañada velada literaria, a cargo del señor Pombo Ibarra.

La velada había despertado vivo interés por la distinción de la fiesta encargada de disentar y por sus relevantes méritos, que son conocidos y estimados aquí.

Presidieron el brillante acto el señor Aranz Castellanos, el presidente del Círculo Mercantil de Santander, el señor del Río Sainz y el secretario del Ateneo bilbaíno, señor Murluve Michelena.

El salón de actos presentaba brillante aspecto.

Estaba todo ocupado y entre la concurrencia destacaban gran número de señoras y señoritas de la aristocracia bilbaína.

Presentó al señor Pombo Ibarra el señor Aranz Castellanos, quien hizo un discurso manifestando que quería recordar algo de su reciente viaje a Santander.

Dedicó un elogio calurosísimo a la labor cultural que realiza el Ateneo Montañés, que tiene más importancia que el bilbaíno, pues cuenta con mayor número de socios que éste, a pesar de satisfacer cuotas más elevadas.

La preponderancia adquirida por el Ateneo Montañés es debida al esfuerzo del señor Pombo Ibarra, que ha sabido atraer a aquel solar de la intelectualidad la aristocracia y todos los elementos santanderinos.

Elogia al señor Pombo por sus estudios psicológicos, y dice que es hombre que busca en los libros sus más fuertes emociones.

El señor Pombo Ibarra se levantó a hacer un exordio, diciendo que los santanderinos vienen a estrecharnos y más las relaciones de dos ciudades que antes eran amigas y hoy hermanas.

Utiliza el símil de un puente natural tendido entre Bilbao y Santander.

Dice que tiene que recordar a los santanderinos los años de su juventud pasados en Bilbao, pues él es un vasco que se crió en montañas o un montañés que se crió en vasco.

Dice que se le ha presentado como un psicólogo experimental y él afirma que un aficionado a esas lecturas.

Para su discurso quisiera tener el acento de los poetas vascos, que era mera, y el color de la paleta de los pintores de Vasconia, que también cita.

Agrega que él no puede conformarse con lo dicho por fray Candil, que sostenía que las emociones deben expresarse con el silencio, pues entiende que, por el contrario, deben expresarse con las palabras, y por eso está hablando él, que siente honda emoción.

A continuación leyó algunas poesías de un libro inédito, que fueron admirablemente acogidas con aplausos calurosos.

Todas las poesías leídas por el señor Pombo Ibarra son de un íntimo sentimiento local y de la más fina observación psicológica.

La velada, que resultó solemnísima, terminó a las ocho de la noche.

Mañana, a la una de la tarde, serán obsequiados el señor Pombo Ibarra y los santanderinos que le acompañaron con un banquete, que se celebrará en la Sociedad bilbaína.

Carlos R. Cabello
MEDICO.- CIRUJANO
Suspende su consulta por unos días

Interesante conferencia del señor Fanjul.

MADRID, 24.—A las tres de la tarde llegó al Centro Maurista la noticia de que había sido suspendida, por disposición de la Dirección de Orden Público, la conferencia del señor Fanjul, anunciada para hoy, a causa de no haber sido solicitado permiso.

A las siete de la tarde, y previas algunas conferencias con las autoridades, comenzó el acto.

El señor Fanjul comenzó diciendo que es necesario permanecer en Marruecos y que esa debe ser nuestra política internacional futura.

Pura eso hay que ser fuertes, y, de no ser así, viene el empobrecimiento, que origina desastres como el de la pérdida de las colonias.

Reconoce que en España hay un problema interior.

Dice que en Marruecos el protectorado es una ficción.

Habla de lo ocurrido desde 1912, y sostiene que los Gobiernos no han realizado en Marruecos acción política alguna.

Se ocupa de las responsabilidades, diciendo que podrían haberse en los archivos de los ministerios.

Afirma que el señor Maury no apoyó en el Parlamento, sino que dijo que los liberales ejerciesen su deber.

Alude al Ejército y pregunta si lo hubo.

Termina diciendo que, para evitar una revolución demagógica, es preciso hacer una revolución ideal y reformadora, como la preconizó el señor Maury, que es en quien, únicamente, confían el pueblo y España.

LOS TELEFONOS EN NUEVA YORK

Actualmente no se ven cruzar esas innumerables hilos que atraviesan las calles y forman redes encima de los tejados, hoy todos van en tubos subterráneos, dejando a las calles el aspecto estético que deben tener.

En las Centrales se van reemplazando los antiguos aparatos por los modernos automáticos, y sustituyendo a las operadoras por los selectores y selectores, que hacen automáticamente el trabajo de dar las comunicaciones, ganándose tiempo y evitando errores.

Ya está instalado en varias Centrales y en todas trabaja satisfactoriamente.

Un disco, con los diez números, está situado en la base del aparato para hacer la llamada, basta deslizar el tamborito e ir marcando el número en los agujeros que tiene el disco, haciendo girar hasta un topé un brazo, las veces que sea necesario para componer el número cuya comunicación se desea.

Para comprender el grado de desarrollo que el teléfono va tomando, diremos que al hacerse cargo la Compañía de las reparaciones por valor de 25.899.000 dólares.

Los gastos de material y reparación de líneas, en 1921, se han elevado a 36.540.000 dólares, siendo el presupuesto para el presente año de 40 millones de dólares y para lo sucesivo 50 millones de dólares durante cinco años.

Este presupuesto tan elevado es debido al acuerdo tomado por la Compañía de sustituir los actuales aparatos por otros automáticos.

En fin de año había en Nueva York City 101 Centrales, con 15.882 telefonistas, llegando a 30.000 el número de empleados.

La selección del personal es objeto de minuciosa atención, teniendo las escuelas propias, en las que se instruyen unas 1.000 señoritas, que se examinan ser telefonistas.

Una estadística de M. Cullot, dice que actualmente el tiempo que transcurre desde que el abonado descolga el auricular hasta que se oye el consabido «qué número», es solamente de cuatro segundos, y el promedio del tiempo que transcurre hasta que se obtiene la comunicación deseada es inferior a veinte segundos.

Las observaciones de hace dos años demostraron que el término medio en que se obtenían las llamadas era de 19 segundos, y la comunicación tardaba un minuto en ser alcanzada.

Joaquín Lombera Camino
ABORADO
Profesor de los Tribunales
VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón
CIRUJANO DENTISTA
Es la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 8 a 9
Alameda, Monasterio, 2.—Teléfono, 1-38

ANTONIO ALBERDI
DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º. Tel. 8-74.

Abilio López
MEDICO
París y enfermedades de la mujer.
Consulta de 12 a 3
Gratis, en el Hospital, los jueves.
General Espartero, 19.—Teléfono 8-81.

Noticias y comentarios. Cosas de toros.

NICANOR VILLALTA
Procedente de Salamanca, en unas ganaderías ha asistido a las maniobras de las fiestas, llegó ayer a nuestra ciudad el diestro zaragozano, Nicanor Villalta.

El objeto de su viaje no es otro que el de recibir a sus hermanos que vienen de Méjico, a bordo del vapor «Edman».

TRIBUNALES

SENTENCIA
En causa seguida a Félix García Tejedor, en el Juzgado del Escribano, se ha dictado sentencia condenándole como autor de dos delitos de hurto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor por cada uno e indemnización de 15 pesetas 90 céntimos al perjudicado.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-
PRESA FRANCES (S. E.)
Compañía de MELIÁ-CIBRIÁN
Hoy, domingo, 25 de febrero de 1923
Tarde: A las cuatro en punto.
La comedia en tres actos, de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández,
Tarde: a las seis y media.
LA PLUMA VERDE (4.ª de abono.)
El juguete cómico en tres actos, de Dicenta y Paso (hijos),
Noche a las diez y cuarto.
LA CASA DE SANUD
LA PLUMA VERDE CON EL MISMO REPARTO DE LA TARDE

Noticias y comentarios.

Información agrícola y ganadera.

(CONTINUACION)

El altramuaz (Lupinus) o chocho, cuya leguminosa, como forrajera, ha sido llamada, con justa razón, la planta de oro de las arenas, pues, realmente, transforma estos suelos, áridos, en productivos y fértiles. El altramuaz, en sus múltiples variedades, y sobre todo en la amarilla, que tan bien se acomoda a las tierras ligeras y silíceas, es leguminosa que pertenece al grupo de las llamadas calcifugas, o sea de aquellas leguminosas que abominan de la presencia de la caliza, por lo cual nosotros estimamos ésta como la mejor planta para nuestros terrenos costeros, y como leguminosa, son las que poseen en más alto grado la propiedad de fijar el nitrógeno atmosférico del aire.

El altramuaz forrajero, que se emplea como forrajero de los terrenos arenosos, también es utilizado como abono sideral o abono en verde, es decir, que en algunos sitios se cultiva para enterrarlo después y servir como un abono nitrogenado en extremo. La variedad es más bien hortícola y la variedad blanca es menos calcifuga y se emplea casi exclusivamente como abono para estar en verde.

El altramuaz amarillo, que es la única variedad que nos interesa, es un forraje muy nitrogenado y constituye por lo tanto uno de los alimentos más nutritivos para el ganado. Su amargor desaparece por la desecación, y este forraje es consumido por las ovejas con gran avidez. Los granos del altramuaz, sobre todo del azul, son muy nitrogenados también, llegando a tener hasta un 25 por 100 de materias proteicas, y aunque encierra un alcoholido nocivo (Lupulina) ésta desaparece en el agua después de la cocción y los granos sirven para el engorde de los boves y de cerdos.

El altramuaz amarillo se le debe sembrar en la primavera, bien a voleo o en líneas distanciadas de 0,20 a 0,25 m. La cantidad de semilla a emplear varía de 150 a 200 en el primer caso, o sea a voleo.

El altramuaz blanco, empleado exclusivamente para abono-verde, se debe sembrar en el otoño. Como en general el crecimiento del altramuaz es lento, conviene darle paños de grada para desarraizar las malas hierbas que hubiesen podido prosperar antes que el altramuaz, y si fué sembrado en líneas, entonces convendrá escardarlo con escardadera. Se le siembra a veces mezclado con cereales de verano o con la nabina o bien con la Esparguilla, y el forraje entonces es aún consumido mejor por el ganado.

La producción es muy variable: en verde, por hectárea hasta 40.000 kilogramos por hectárea; pero es más frecuente que no baje de 25.000 kilogramos, y respecto del grano que se recolectará al cambiar de color las vainas donde se encuentran aquéllas, varía entre 1.500 a 3.000 kilogramos por hectárea.

Es planta que agradece mucho el riego potásico. Si se destina al abono en verde, basta abonarla con 1.000 kilogramos de Kainita, y si se destina a la producción de grano, entonces deben mezclarse 100 kilogramos por hectárea de Escoria Thomas de 11/16 por 100.

Otro forraje muy interesante también para cultivar en los terrenos arenosos de la costa de nuestra provincia, es, sin duda, la Serradilla o Pie de pájaro, y cuyo nombre científico es el de Ornithopus sativus; prospera muy bien en los terrenos arenosos y como leguminosa que es, constituye un forraje excelente para el ganado vacuno y para toda clase de ganado en general. Para las vacas les es convenientísimo, pues favorece la producción de leche, y ésta es más rica en manteca y materia cáseas, pues en verde encierra una riqueza este forraje de 0,8 por 100 y en seco de 3,1 por 100 de materia grasa, y respecto de las materias nitrogenadas en el primer estado, es decir, en verde, llega a 3 por 100 y alcanza en estado seco una riqueza de 13 por 100 albuminoides.

Esta leguminosa se debe sembrar en el mes de marzo o abril lo más tarde, y en nuestro terreno arenoso de la costa prosperaría muchísimo y produciría en nuestro ganado una mejora positiva en la calidad de la leche segregada por las vacas. Es costumbre sembrarla con un cereal mezclado y usando para la sembradura 20 kilogramos de semilla, la cual debe ser del año anterior, pues pierde si no fácilmente la facultad germinativa.

EL BARÓN DE BEORLEGUI Ingeniero-jefe de la Sección Agronómica de Santander. (Continuará).

Remiése anteayer, en sesión ordinaria, el pleno de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, bajo la presidencia de don Francisco S. González y con la asistencia de los vocales señores Pádelo, Borrada (E.), Nájera, López Dóriga (N.), Gutiérrez de Celis, Villar, Castillo, Briz Lavín, Sotelo, Capa, Rovira, Correas, Ortega por el teatro Parada, Martínez Per Ledón y Compañía, letrado asesor y vicesecretario.

Excusaron su asistencia los señores Ribagaygua, Jado, Bonel, Gómez y Gómez, Ródenas y Bustillo. Se dió lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada. Se dió cuenta: de una carta del presidente del Comité Ejecutivo de Cámaras de la Propiedad, excelentísimo señor conde de Casal, dando las gracias por la felicitación que la Cámara de Santander le envió con motivo de su reciente ingreso en la Academia de Bellas Artes de San Fernando; de un oficio del alcalde de Santander, señor Alvarez San Martín, comunicando haberse posesionado del cargo, y de una comunicación del Círculo Mercantil, dando cuenta de la renovación de su Junta directiva.

La Cámara quedó enterada del escrito presentado en el Gobierno civil para elevarlo a la Superioridad, pidiendo la modificación del Reglamento de las Juntas de las Obras del Puerto, en el sentido de que se conceda representación en el seno de las mismas a las Cámaras de la Propiedad de las provincias marítimas, toda vez que ellas tienen que defender los intereses de la Propiedad de las Zonas de Ensanche y Marítimas, de las comunicaciones dirigidas a las demás Cámaras, pidiendo el apoyo de las mismas en el asunto de referencia, y de las contestaciones recibidas favorables a la petición de la Cámara de Santander. El presidente, señor González, dió

Se dió lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada. Se dió cuenta: de una carta del presidente del Comité Ejecutivo de Cámaras de la Propiedad, excelentísimo señor conde de Casal, dando las gracias por la felicitación que la Cámara de Santander le envió con motivo de su reciente ingreso en la Academia de Bellas Artes de San Fernando; de un oficio del alcalde de Santander, señor Alvarez San Martín, comunicando haberse posesionado del cargo, y de una comunicación del Círculo Mercantil, dando cuenta de la renovación de su Junta directiva.

La Cámara quedó enterada del escrito presentado en el Gobierno civil para elevarlo a la Superioridad, pidiendo la modificación del Reglamento de las Juntas de las Obras del Puerto, en el sentido de que se conceda representación en el seno de las mismas a las Cámaras de la Propiedad de las provincias marítimas, toda vez que ellas tienen que defender los intereses de la Propiedad de las Zonas de Ensanche y Marítimas, de las comunicaciones dirigidas a las demás Cámaras, pidiendo el apoyo de las mismas en el asunto de referencia, y de las contestaciones recibidas favorables a la petición de la Cámara de Santander. El presidente, señor González, dió

El presidente, señor González, dió

cuenta de la visita hecha al alcalde señor Alvarez San Martín, a quien cumplimentó una Comisión de la Cámara, que al mismo tiempo se interesó por el recurso presentado por la misma, solicitando del Municipio la inmediata suspensión de los procedimientos que se siguen para la ejecución del arbitrio de Plus valía, para las transmisiones que no se hayan efectuado dentro del actual ejercicio, anulando las liquidaciones y notas pendientes correspondientes a presupuestos anteriores.

También cambió la Comisión impresiones con el señor alcalde sobre los expedientes del Encanche de Santander, cuya pronta resolución gestionó con satisfactorio resultado el presidente de la Cámara señor García, conviniendo en la necesidad de activar el pronto despacho del proyecto del Sardinero, devuelto para modificaciones, con el fin de reunir el cuanto antes a Madrid para su definitiva aprobación. —Se dió lectura al proyecto de presupuestos de la Cámara, presentado por la Comisión correspondiente, para el próximo ejercicio económico de 1924 y fué aprobado para ser remitido a la Superioridad.

—Se quedó enterado del balance de situación de la Cámara en 31 de enero y son aprobadas las cuentas correspondientes a dicho mes. Algunos señores vocales formularon ruegos de régimen interior, que son tenidos en consideración por la Presidencia. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

SALA NARBÓN (Sociedad Anónima de Espectáculos) Domingo, 25 de febrero de 1923 Dos grandes secciones cinematográficas. A las cinco y a las siete y media. Programa Ajuria presenta a la graciosísima actriz inglesa BILLIE BURKE, en la comedia en cinco actos: EN POS DE POLLY El complemento del programa lo formará la hispanista película: HORLAND POLICIA

SANATORIO DE ALTURA entre la Serrota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia, etc. Médicos competentes. Muy visitado por turistas. Buen restaurant y amplias habitaciones. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles, la misma, Martillo, 5.

PELAYO GUILARTE MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono 656.

FRANCISCO SETIEN Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consultas de 9 a 1 y de 4 a 6. BLANCA, 12. PRIMERA

Joaquín Santlusto BURGANTA, R' RIZ Y DIDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrid Es 12 a 1 y de 4 a 6, Wad-Ráz, 5. TELEFONO 136

Las declaraciones de Navarro van siendo cada día más documentadas.

TRAVESIA ACCIDENTADA MELILLA, 24.—Los tripulantes del buque «Alvaro de Bazán», que condujo a esta plaza al general Vives, han dicho que el viaje fué muy duro y penoso a causa del estado del mar. Un golpe de mar averió la hélice, y el barco dió un bandazo, inundando los camarotes. En aquellos momentos de peligro, el general Vives abrió una de sus maletas y sacó algunos documentos, que guardó en un bolsillo.

AUDIENCIA MELILLA, 24.—En el palacio de la Comandancia recibió el general Vives a los jefes y oficiales de esta zona, a los cuales saludó y les reconoció el mayor celo en el cumplimiento de su deber.

Mañana visitará el general Vives Tafersit y Dar Brius, en cuyo campamento se encontrará. UN TELEGRAMA DEL ALTO COMISARIO MELILLA, 24.—El general Vives ha recibido un telegrama del nuevo alto comisario, señor Silvea, saludando, como corresponde a su destino, a los generales, jefes y oficiales.

Les dice también que espera mucho de su concurso para llevar a cabo con éxito la misión que le ha confiado el Gobierno y compartir sus sufrimientos en las penalidades de la campaña.

LAS DECLARACIONES DE NAVARRO MADRID, 24.—El general Navarro ha vuelto de comparecer ante el Tribunal.

Porque el interrogatorio consta de cincuenta preguntas, que se desarrollan en tres puntos principales.

Primero. Razones que tuvo el general Navarro para retirarse a Monte Arruit y no permanecer en Dar Brius.

Segundo. Notificación de las órdenes dadas a los comandantes de las posiciones de abandonadas y refugiarse.

Tercero. Capitulación y rendición de Monte Arruit.

El general Navarro ha aportado cantidad de documentos demostrativos de las contestaciones al interrogatorio.

Por esta causa las declaraciones han sido más extensas de lo que se esperaba. Ha hecho entrega de diferentes órdenes y telegramas que ponen en claro muchos puntos que hasta ahora permanecían ignorados y a los que se había dado torcidas interpretaciones.

Al salir de declarar fué saludado por numerosos amigos militares. NAVARRO Y BERENGUER MADRID, 24.—Hoy ha vuelto a visitar al general Navarro al ex alto comisario general Berenguer.

COMUNICADO OFICIAL MADRID, 24.—En el ministerio de la Guerra han facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial:

«El general encargado del despacho comunicó lo siguiente: La batería de Tuygat hizo fuego contra grupos de moros que se encontraban a distancia.

La aviación bombardeó M'Talza y las casas próximas a Demar, Yebel Udía y Tazzi Assa.

Se ven movimientos de gentes en los alrededores de Yebel Udía.

Zona occidental.—El tiempo ha caído y se procede con actividad al arreglo de los desperfectos.

El comandante general de la zona

de Larache comunica que quedó restablecido el puente sobre el Lucus, restableciéndose los servicios de estafeta con Tetuán.

Sin más novedad importante. AUN DURARAN QUINCE DIAS MADRID, 24.—Se cree que el general Navarro tardará todavía quince días en terminar su declaración.

EL ALTO COMISARIO ALGECIRAS, 24.—A las nueve de la mañana salió para Ceuta, en el cañonero «Laya», el alto comisario, señor Silvea.

Le acompañan en el viaje su secretario particular y algunos amigos.

ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA. T. 9,71 SAN FRANCISCO 27, SEGUNDO

Federación de estudiantes católicos de Santander. Se suplica a todos los estudiantes miembros de la Junta federal, asistan a la reunión que se celebrará mañana, lunes, en el sitio y hora que se avisará a domicilio.—El SECRETARIO.

Asociación provincial de Ganaderos de Santander. No habiendo podido celebrarse la junta general ordinaria, convocada para hoy, por falta de número de socios, se previene a todos que aquélla tendrá lugar el próximo miércoles, día 28 del corriente mes, a las once y media de la mañana, en el salón de actos de la excelentísima Diputación provincial, sea cualquiera el número de señores asistentes, conforme dispone el reglamento. Santander, 24 de febrero de 1923. El secretario, M. Oria.

Comisaría de Vigilancia AL ILUSTRISIMO SEÑOR GOBERNADOR CIVIL: OFICIO dándole cuenta de la denuncia presentada por el agente señor Rodríguez contra Daniel Arenal, por haber sorprendido jugando a la lotería a varios concurrentes en la taberna que éste tiene en Molmedo. AL JUZGADO MUNICIPAL DEL OESTE: OFICIO tramitando denuncia presentada por Emilio Valverde contra José María Quintana por malos tratos de obra, causando al denunciante lesiones de pronóstico leve, de que fué asistido en la Casa de Socorro. AL JUZGADO MUNICIPAL DEL ESTE: OFICIO tramitando denuncia presentada por el cabo de Seguridad número 5 y guardia municipal número 89 contra Amador Fernández García, de diecisiete años, por malos tratos de obra a Pedro Urdieres Arqués, de 16 años, al que produjo una lesión leve, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Alberto Abascal Ruiz MEDICO-ODONTOLOGO Paseo de Pereda, 15, entre 11 y 12.

El cuento de hoy. ¡Vaya unos angelitos! Por Narciso Díaz de Escovar.

En cierto pueblo de la provincia de Málaga, cuyo nombre no es preciso citar, pueblo que tiene aspiraciones de ciudad por el número de vecinos, que es considerable, se recuerda todavía a un famoso ladrón, que acabó pagando en el cadalso sus crímenes.

Por una casualidad le conocí, con motivo de haber tenido necesidad de ir a la abundada población a encargarme de una defensa de un reo de esta, que ya había defendido en otra ocasión, y que no quería otro abogado que yo, pues le saqué al suelto en otro proceso.

Conseguí del juez la libertad provisional de mi defendido, y en el mandamiento de soltura en el bolsillo llegó a la cárcel, donde la curiosidad me hizo preguntar por el criminal, para el cual se pedía por el Ministerio público la pena de muerte en garrote.

El alcalde, hombre muy atento y afectuoso, me llevó al patio, y allí encontré al desdichado, sentado al

sol, con grilletes en los pies y conversando con otros compañeros.

No se me ha olvidado su figura, que por cierto nada tenía de repugnante. Era alto, con ojos negros expresivos, nariz larga, muy moreno, boca pequeña, labios salientes y barba corrida. Vestía al estilo de los campesinos andaluces, no faltándole la faja encamada, que entonces era de rigor. Un pañuelo de los llamados de hierba, ceñía su cabeza.

Se creía que era gitano; pero él negó siempre, amenazando con darme una bofetada al que aludía a esta creencia.

Se le conoció siempre por el apodo del «Tío Rompehuevos», a causa de que siendo mozo, tuvo una riña con una vendedora de esa mercancía, y en un momento de ira le arrojó al suelo el canasto y le pisoteó todos los huevos que llevaba, que eran varias docenas.

Aunque nunca mató a nadie, no sólo estaba acusado de robo en su delito, con todas las atenuantes del

Código penal, sino de otros delitos más graves: pues al ser capturado hizo resistencia a la Guardia civil, desamó al sargento y pisoteó a un individuo de la Benemerita.

Como era reincidente, el fiscal le pidió la pena de muerte, y el Consejo de Guerra, pues la provincia estaba en estado de sitio, se la impuso.

Llegó el día de la ejecución. Desdichado se envió al pueblo donde debía ser agarrado, una compañía de Carabineros y una sección de Caballería.

El «Tío Rompehuevos», al entrar en capilla, se sintió acobardado, pues tenía esperanzas grandes del indulto, por las gestiones del diputado del distrito y del Obispo de la diócesis, que expresamente habían ido a Madrid a gestionar la gracia: mas todo inútilmente, pues las circunstancias venían en su contra. Pasadas las primeras horas, el reo se repuso, como con algún apetito y recobró su buen humor, pues siempre logró una

No se negó a confesar, y lo verificó muy piadosamente, oyando a misa con gran devoción, y demostrando que no había olvidado los rezos que en la escuela aprendió.

Como no tenía parientes, hizo testamento, dejando las limosnas que los Hermanos de la Paz y Caridad recogiesen a sus compañeros de cárcel.

Para auxiliarle en los últimos instantes, fué designado el Padre Remigio, un excomulgado propio para el caso canónico y bueno, que tenía simpatías entre los presos, pues todos los viernes iba a la cárcel a enseñar la Doctrina cristiana.

Llegó el momento de conducir al reo al lugar de la ejecución, que estaba en una plazuela, a pocos metros de la cárcel. El verdugo puso el traje fatal al criminal, y el Padre Remigio se puso a su lado con un crucifijo. Si emocionado iba el reo, más iba el sacerdote. Rodeaban a ambos una sección de

Carabineros, con sus fusiles correspondientes.

«Rompehuevos», de cuando en cuando, lo miraba de reojo.

Faltaban pocos pasos para el cuadro, cuando el reo se detuvo.

El Padre Remigio, poniéndole una mano sobre el hombro, le dijo dulcemente: —Vamos, hijo mío, un paso más, y llegamos al fin de esta calle de la Amargura.

—¡Vamos, Padre!, contestó aquel. —¡Valor, mucho valor!

—¡Vaya si lo tengo! ¡Pero póngase usted en mi caso y ya verá!

—Piensa que estás arrependido de tus pecados, y que pronto irás al Cielo.

—Eso deseo. —Piensa que ya los ángeles te rodean.

El «Tío Rompehuevos» miró a los carabineros que le rodeaban, y añadió: —¡Ay, Padre! ¡Yo no sabía que los ángeles gastaban ros, fusil y cartuchera!

La cuestión internacional.

Sección marítima.

El Gobierno alemán tiende a restringir la inmigración

PARA PROTEGER LAS IGLESIAS NUEVA YORK.—La Policía ha adoptado las medidas necesarias para proteger las iglesias católicas, especialmente las situadas en las afueras...

LAS PROCESIONES EN FRANCIA PARIS.—El alcalde socialista de Aisles Bains, de acuerdo con el arcipreste, ha obtenido del prefecto de Saboya la libertad para celebrar procesiones...

CONTRA LA PORNOGRAFIA ROMA.—El general Del Bono, director general de Seguridad, ha ordenado a los prefectos la recogida inmediata de las publicaciones que ostentan dibujos licenciosos...

LA SITUACION EN IRLANDA DUBLIN.—Durante todo el día ha habido fuego en las calles. Los rebeldes han utilizado ametralladoras y bombas de mano.

TELEGRAMAS BREVES Informacion de toda España. ODISEA DE UNA ARTISTA GRANADA, 24.—La familia de la famosa bailarina granadina Angustias Lizo de la Hoz, la «Morita», que hace años, en «ournée» por Europa, se casó con un capitán de la escolta del Zar...

EL MINISTERIO DE ESPAÑA EN SUIZA GINEBRA.—De Berna comunican al «Journal de Geneve» lo siguiente: «Ha causado profundo sentimiento la noticia de la próxima salida del ministro de España, señor Reynoso...

ABSUELTOS POR FALTA DE PRUEBA LISBOA.—Los jefes y oficiales acusados de haber intervenido en la revolución de marzo último, han sido absueltos por falta de prueba.

EL TRAFICO FERROVIARIO EN LA ZONA OCUPADA DUSSELDORF.—Sigue con actividad el tráfico. Las redes ferroviarias son explotadas por los franceses.

INSTRUCCIONES RESTRICTIVAS BERLIN.—El Gobierno ha dado instrucciones a sus representantes en el extranjero para que no visen los pasaportes más que en casos de verdadera necesidad.

PREFECTO DETENIDO DUSSELDORF.—En San Julián (tercer distrito) ha sido detenido el prefecto.

HALAZGO DE ARMAS Y FOLLETOS ESSEN.—Ha sido encontrado un depósito de armas y municiones. Se han recogido también numerosos folletos de propaganda contra las autoridades de ocupación.

NEGOCIANDO UN TRATADO SECRETO LONDRES.—Telegrafian de Riga que Clucherine se encuentra en Minsk negociando con el Gobierno lituano...

Un tratado secreto relativo a la frontera oriental con Polonia. El Gobierno polaco ha enviado una nota a la conferencia de embajadores...

UN INCIDENTE LONDRES.—Dicen de Munich que han sido maltratados cuando se encontraban en un establecimiento alemán, un oficial británico, su esposa y un amigo del matrimonio...

CONSEJO DE MINISTROS INGLES LONDRES.—Se ha reunido el Consejo de ministros, examinando las cuestiones del Ruhr y Mesopotamia. Se estudió la posibilidad de retirar las tropas británicas de esta última región.

LA SITUACION EN IRLANDA DUBLIN.—Durante todo el día ha habido fuego en las calles. Los rebeldes han utilizado ametralladoras y bombas de mano.

TELEGRAMAS BREVES Informacion de toda España. ODISEA DE UNA ARTISTA GRANADA, 24.—La familia de la famosa bailarina granadina Angustias Lizo de la Hoz, la «Morita», que hace años, en «ournée» por Europa, se casó con un capitán de la escolta del Zar...

EL MINISTERIO DE ESPAÑA EN SUIZA GINEBRA.—De Berna comunican al «Journal de Geneve» lo siguiente: «Ha causado profundo sentimiento la noticia de la próxima salida del ministro de España, señor Reynoso...

ABSUELTOS POR FALTA DE PRUEBA LISBOA.—Los jefes y oficiales acusados de haber intervenido en la revolución de marzo último, han sido absueltos por falta de prueba.

EL TRAFICO FERROVIARIO EN LA ZONA OCUPADA DUSSELDORF.—Sigue con actividad el tráfico. Las redes ferroviarias son explotadas por los franceses.

INSTRUCCIONES RESTRICTIVAS BERLIN.—El Gobierno ha dado instrucciones a sus representantes en el extranjero para que no visen los pasaportes más que en casos de verdadera necesidad.

PREFECTO DETENIDO DUSSELDORF.—En San Julián (tercer distrito) ha sido detenido el prefecto.

HALAZGO DE ARMAS Y FOLLETOS ESSEN.—Ha sido encontrado un depósito de armas y municiones. Se han recogido también numerosos folletos de propaganda contra las autoridades de ocupación.

NEGOCIANDO UN TRATADO SECRETO LONDRES.—Telegrafian de Riga que Clucherine se encuentra en Minsk negociando con el Gobierno lituano...

Lo que dice un lord del Almirantazgo

CRONICA

Nuestros lectores han tenido ocasión de hacerse cargo de la importancia grandísima del magno proyecto de subvención a la Marina norteamericana.

En diferentes ocasiones nos hemos ocupado del mencionado proyecto dedicándole comentarios y haciendo resaltar las diáspulas más notables.

También decíamos en uno de esos comentarios que sería difícil que el Senado aprobase en su totalidad la citada legislación beneficiosa, consignando el por qué de nuestra apreciación.

En efecto. Los marinos y armadores norteamericanos, que lanzaron a los treinta y dos rumbos su contenido y su esperanza, fundamentados en las afreídas mejoras económicas, han experimentado una tremenda desilusión.

Después de tanto entusiasmo, teniendo en las manos el ansiado regalo, ha venido la más completa de las desesperanzas a dar al traste con el castillo de naipes.

La famosa subvención, aquellos proyectos, aquella legislación, que encerraba la resolución de todos los anhelos, de todos los problemas, vino al suelo deleznablemente, rompiendo la alegría un tanto orgullosa y engreída de las gentes de mar norteamericanas...

Después de todas estas cosas, el Senado yanqui ha rechazado totalmente el famoso proyecto.

Los marinos, al ver defraudadas sus esperanzas, lo mismo que los armadores, amenazan con iniciar conflictos si el Senado no cambia de determinación.

La Prensa de Cádiz, y especialmente «El Noticiero Gaditano» se ocupan estos días de un asunto de gran interés para la gente de mar, a la que interesa conocer lo que inspira a dichos colegas sus campañas.

Hace unos días, según los diarios gaditanos, sufrió un accidente el acorazado «España» en la costa occidental gallega, a poco de salir de El Ferrol con dirección a Cartagena, accidente ocurrido en uno de los numerosos bajos de aquellas costas y no muy lejano al que fué causa del naufragio del crucero «Cardenal Cisneros».

La estadística de sucesos de esta índole sufrida por los navegantes que han de pasar por aquellos lugares ha hecho que se denominen «Las costas de la muerte», constituyendo un constante peligro, que aumenta los azarosos de la navegación.

Por el Instituto Geográfico, deseoso de solucionar este problema marítimo, se ha estimado que no sólo a la presencia de los citados bajos obedecen los accidentes citados, sino que bien pudieran tener por origen la influencia magnética, que en aquellas aguas alcanza a más de dos grados.

Próxima a terminarse, como antes decimos, la red fundamental del Mapa Magnético, pronto empezará el personal del Instituto Geográfico el estudio minucioso de la zona gallega perturbada.

Se ha dispuesto que por la Estación radiotelegráfica de Madrid (Ciudad Lineal) se cursará, con los Departamentos y buques, todo el servicio relacionado con los movimientos de los buques y necesidades de los mismos y todo aquel servicio que, a juicio del Estado Mayor Central y Comisión de Instrucción, se crea conveniente.

Se ha dispuesto que por la Estación radiotelegráfica de Madrid (Ciudad Lineal) se cursará, con los Departamentos y buques, todo el servicio relacionado con los movimientos de los buques y necesidades de los mismos y todo aquel servicio que, a juicio del Estado Mayor Central y Comisión de Instrucción, se crea conveniente.

Se ha dispuesto que por la Estación radiotelegráfica de Madrid (Ciudad Lineal) se cursará, con los Departamentos y buques, todo el servicio relacionado con los movimientos de los buques y necesidades de los mismos y todo aquel servicio que, a juicio del Estado Mayor Central y Comisión de Instrucción, se crea conveniente.

Se ha dispuesto que por la Estación radiotelegráfica de Madrid (Ciudad Lineal) se cursará, con los Departamentos y buques, todo el servicio relacionado con los movimientos de los buques y necesidades de los mismos y todo aquel servicio que, a juicio del Estado Mayor Central y Comisión de Instrucción, se crea conveniente.

Se ha dispuesto que por la Estación radiotelegráfica de Madrid (Ciudad Lineal) se cursará, con los Departamentos y buques, todo el servicio relacionado con los movimientos de los buques y necesidades de los mismos y todo aquel servicio que, a juicio del Estado Mayor Central y Comisión de Instrucción, se crea conveniente.

Se ha dispuesto que por la Estación radiotelegráfica de Madrid (Ciudad Lineal) se cursará, con los Departamentos y buques, todo el servicio relacionado con los movimientos de los buques y necesidades de los mismos y todo aquel servicio que, a juicio del Estado Mayor Central y Comisión de Instrucción, se crea conveniente.

Se ha dispuesto que por la Estación radiotelegráfica de Madrid (Ciudad Lineal) se cursará, con los Departamentos y buques, todo el servicio relacionado con los movimientos de los buques y necesidades de los mismos y todo aquel servicio que, a juicio del Estado Mayor Central y Comisión de Instrucción, se crea conveniente.

Se ha dispuesto que por la Estación radiotelegráfica de Madrid (Ciudad Lineal) se cursará, con los Departamentos y buques, todo el servicio relacionado con los movimientos de los buques y necesidades de los mismos y todo aquel servicio que, a juicio del Estado Mayor Central y Comisión de Instrucción, se crea conveniente.

Se ha dispuesto que por la Estación radiotelegráfica de Madrid (Ciudad Lineal) se cursará, con los Departamentos y buques, todo el servicio relacionado con los movimientos de los buques y necesidades de los mismos y todo aquel servicio que, a juicio del Estado Mayor Central y Comisión de Instrucción, se crea conveniente.

nicaciones radiotelegráficas todo cuanto sea posible, considerándose derogado el punto 12.º de las instrucciones aprobadas por real orden de 10 de enero de 1919, las cuales habrán de ser modificadas.

Contestando a una pregunta en la Cámara de los Comunes, lord Amery primer Lord del Almirantazgo, dijo lo siguiente: «Actualmente Francia tiene 47 submarinos, Inglaterra, 65, y los Estados Unidos, 104.

Además, Francia tiene en construcción cinco submarinos y ha encargado otros ocho.

Por último, la Cámara francesa ha aprobado la construcción de nueve submarinos más, pero el Senado no ha aprobado aún el proyecto.

Ha añadido que cree saber que el Gobierno francés presentará en breve a las Cámaras un nuevo programa naval.

MECHELIN

ESTAMPAS COMILLANAS

La intrusa acaba de arrebatarlos con el viejo marinero Manuel Pérez, más conocido por «Primo», el último superviviente de aquella raza de fornidos pescadores que fueron antaño prezo y orgullo del Cabildo comillano.

Tosco por fuera, de semblante hueraño y al mismo tiempo atrayente de racia complejión y tardo andar como si estuviese aguantando un balance, fué siempre «Primo» dueño de una simpática admiración y de nuestro profundo respeto.

Era el clásico, el racial tipo de «dobo de mar».

De escasas palabras, pero sentencioso; leña en el semblante la suerte de los marineros (para quienes guardaba todos sus afectos) desde el porredón del muelle o desde «La Cruz» en estos últimos años en que ya no iba a la mar.

Ha muerto de emoción: Las lanchas están en la mar: «Primo» cree que no podrán «finar la barra», teme por la vida de los pescadores, mas la buena suerte de éstos quiere que ganen el puerto, y «Primo», al verlos entrar, sufre una fuerte emoción de alegría que causa un derrame en su delicado cerebro y, después, la muerte.

«¡Viejo tritón! Bien sé que desde la otra vida seguirás rogando por tus hijos bien amados, los marineros, y que no los olvidarás.

Yo, en mi humilde insignificancia, quiero depositar en tú tumba esta humilde corona literaria, como ardiente homenaje a tu vida de marinerío valiente y de hombre honrado.

JOSE COBO

Comillas, 24-2-23.

EL «PEÑA LABRA»

El magnífico vapor mercante de la matrícula de Santander, y perteneciente a la importante Compañía Santanderina de Navegación, ha entrado ayer, de arribada, sin novedad, en el puerto de Vigo, a consecuencia del temporalazo reinante.

El «Peña Labra» se dirigió, con un importante cargamento de mineral, a Sevilla para West Hartlepool. Una vez que amaine el temporal continuará viaje al puerto de destino. Mucho nos complace que el «Peña Labra» arribase sin novedad alguna en el citado puerto gallego.

EL «ALICANTE»

Se espera en nuestro puerto el vapor auxiliar de la Compañía Transatlántica «Alicante», procedente de Cádiz, con pasaje y carga de transbordo de la línea de Buenos Aires.

En Gijón recogerá 500 toneladas de carbón.

CONTINUA EL TEMPORAL

Ayer continuó el temporal en nuestra costa. Los pescadores no se hicieron a la mar.

Afortunadamente, en la costa cantábrica, hasta la hora en que escribimos estas líneas, no ha sucedido ningún naufragio.

AVISO A LOS NAVEGANTES

Ría de Ares.—Se ha efectuado el cambio de la luz de la boya luminosa del bajo Miranda, en la ría de Ares. La boya es cónica, pintada de rojo, y no tendrá número alguno. La luz es de destellos rojos cada

cuatro segundos (luz 0,6 segundos ocultación, 3,6 segundos).

El alcance es de 7,4 millas, y la altura focal sobre el mar de 4,5 metros. NUEVO COMANDANTE GENERAL : : : : : Ha sido nombrado comandante general de la Escuadra de Instrucción, el vicealmirante don José Rivera de Canero.

LA BOTADURA DEL «MENDEZ NUÑEZ»

La Constructora Naval solemnizó la botadura del crucero rápido «Méndez Núñez» declarando en el Astillero del mismo día.

Solo trabajarán en aquella factoría naval los obreros que sean necesarios para los trabajos de lanzamiento.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: «María Santiguete», de Bilbao, con carga general. «Amada», de ídem, con id. «Santamaría», de Cardiff, con carbón.

Despachados: «Selma», para Gijón, con carga general. «María Santiguete», para ídem, con idem. «Marine», para Requejada, en lastre.

EL TIEMPO EN LA COSTA

Mar, gruesa. Viento, Sur, fuerte. Horizonte, nublado.

Por cuestión de ne gotos:

Un propietario herido grave.

MADRID, 24.—En la calle d. Fonmer, de Carabanchel, Juan Sánchez discutía con José Cavannes, propietario de una obra que pretendía comprar al primero algunos materiales.

Un hijo de Cavannes dijo a Sánchez que no ofendiera a su padre, y el vendedor le amenazó y sacando rápidamente una pistola hizo dos disparos al propietario, hirándole de gravedad.

Noticias oficiales.

Información de la provincia.

LAPEDO

La Benemérita ha detenido en Lapedo al individuo Manuel Ceballos López, de 28 años, carnicero de oficio, autor del robo de varias alhajas de algún valor, propiedad de don José García Gómez, en cuya casa prestaba sus servicios.

Al detenido se le ocuparon algunas de dichas joyas, habiendo vendido otras el autor del hurto. Ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8,40.—Correo: a las 16,27.—Mixto: a las 7,8.—Tren tranvía: a las 19,44.

SANTANDER-BILBAO Salidas de Santander, a las 8,15, 14,5 a 17,5.—Salidas de Bilbao, a las 7,40; 13,30 y 16,30.

SANTANDER-MARRON Salida de Santander, a las 17,40.—Salida de Marrón, a las 7,5.

SANTANDER-ONTANEDA Salidas de Santander, a las 7,50, 11,10; 14,20 y 17,58.—Salidas de Ontaneda, a las 7,6; 11,23; 14,32 y 18,13.

FERROCARRIL CANTABRICO Salidas para Oviedo, a las 7,45 y 13,30. Llegadas de Oviedo, a las 16,20 y 20,51.

Salidas para Llanes, a las 16,15. Llegadas de Llanes, a las 11,24. Salidas para Cabezón, a las 11,30 y 19,15.

Llegadas de Cabezón, a las 9,20 y 15,39. Jueves y domingos, y días de mercado, para Torrelavega, a las 7,20. Salida de Torrelavega, a las 11,15 para llegar a Santander a las 12,30.

SANTANDER-LIÉRGANES Salidas de Santander, a las 8,58, 12,20, 15,10 y 17,5.—Salidas de Liérganes, a las 7,15; 11,20; 14,13 y 18,20.

ROSARIO

Casa especial en ropa blanca. Calle Juan de Herrera, 2. Tel. 104.

MIS RUIZ ZORRILLA

NARIZ Y OIDOS ESPECIALISTA EN GARGANTA Consultas diez a una y de tres a media a dos. Méndez Núñez, 18.—Teléfono 1-8.

NOTAS DEPORTIVAS

HOY, EN LOS CAMPOS

Las noticias que tenemos de la Liga Deportiva de Bilbao no pueden ser más halagüeñas. El equipo donostiarra viene dispuesto a sostener el campeonato que ha logrado en sus recientes actuaciones. Así nos lo hace pensar una gaceta que hemos leído en el número de ayer de "El Liberal", de Bilbao, en las que se le recomienda que continúe su último triunfo en Pamplona.

En cuanto al Racing, hasta decir verdad esta semana se ha entrenado considerablemente y que sus jugadores están acostumbrados para salvar al Club de su situación actual.

Los dos equipos nos anuncian que jugarán el domingo como sigue:

Barrio: Barrio, Gurrutía, Muguruza, Gurrutía, Barrio, Odríozaola, Arriola, Arriola, Albéniz, Gurrutía, Achabal.

RACING: Siles, X. X., Oskar, Chaves, Pagaza, Barbesa, Zubietza, Montoya, Naveda, Díez, Landa.

El partido empezará a las cuatro y terminará a las cinco.

El domingo, se celebrará un interesante encuentro de campeonato entre el B. y el R. a las diez y media de la mañana, en los campos del Sarriena, entre la Comercial F. C. y el Unión Montañesa.

Dicho encuentro ha de ser interesante, por contar la Comercial con elementos nuevos que han de dar un triunfo a los comercialistas en esta temporada, ya que en anteriores ha sido imposible por diferencias de fuerza.

Se ruega a todos los jugadores de la Comercial estén en el domicilio social a las nueve.

En Torrelavega se juega un interesante partido entre el Siampre Adela y la Guarniz.

En Guarniz, en partido de campeonato, el New-Racing y la Cultural.

DARING CLUB Y ARENAS F. C. En la tarde de hoy se verificará un partido de entrenamiento entre los dos anteriormente mencionados.

El encuentro dará comienzo a las tres de la tarde y los jugadores de ambos Clubs deberán hallarse una hora antes en el domicilio del Daring Club para la alineación, que presentará el

Daring Club será como sigue: Lanza, Santos, Vellarde, Díaz, Barrena, Diestro, Rodríguez, García, Garrido, Astuy (V.), Solana.

En Peñacastillo se celebrará esta tarde, a las tres y media, un partido entre los equipos del Radium F. C. y Peñacastillo Sport, alineándose el Radium de la siguiente forma:

Laramo, Caamaño, Fernández, Iglesias, Albendea, Torres, Rodríguez, Peña, Vega, Balmori, Gómez.

UN NUEVO CASO

Dice el amigo Cruz y Martín en «La Voz»:

«El caso Mengotti es una muestra más de la incapacidad federativa; el caso Mengotti, como el caso Guixé, significa una lamentable prueba de incompreensión de las leyes morales, un fondo divorcio con el sentido común, un afán estúpido de sentirse todos hermientados de una reglamentación confusa y peligrosa.»

Y la cordial empresa de agrupar voluntades en pro de una auténtica liga deportiva, cada día que pasa tiene nuevos desgarrones. Y no seré yo los nosotros los que nos unamos a esta actuación tan insensata.

Desde luego, vaya por delante mi absoluta conformidad con lo dicho por Cruz y Martín.

Y declaro, además, que si toco la cuestión es tan sólo por la enormidad que se trata de llevar a cabo.

Estoy cada vez más asqueado de lo que me huele a fútbol; es el deporte más antideportivo que hay, y lo envuelve miseria y poquedad, mezquindad y bajas pasiones, arrogancia, caballeridad, nobleza... una vez se nos muestran.

No tiene excusa alguna la Federación Central al proceder a la descalificación de Mengotti. Aunque no existiera la «chicha» en la Federación, ni siquiera el duplicado de la expedición de la Nacional, lo digno, correcto, gallardo, noble y deportivo es admitir como bueno a un jugador que durante tantos años seguidos ha venido actuando en el mismo Club, y que temporalmente se alejó de él, bien sabido fue de todos, pues los momentos aquellos bien reclamaban su presencia en el equipo del Madrid, que fue con el honoroso fin de cumplir los deberes militares para con su país.

Verdaderamente, resulta lamentable todo esto del fútbol, y es triste el considerar el que no aparece en la arena entidad que dé una nota gallarda de elevado deportismo.

Un amable comunicante me dice que todo esto no es más que una maniobra que se hace contra el Real Madrid por el señor Ruete y demás compañeros que siguen y admiran sus bellezas.

Yo creo que esto es una nota más que añadir a la tremenda campaña nacional que se está haciendo contra el honrado deporte. ¡Ese es el premio! Si el señor Ruete es el mandador de este castigo, no es él el culpable, sino los que le consentían que mangonee. Y si es que es la mayoría quien está conforme con tales gestiones, venga el gesto gallardo, el noble, el deportivo, ese que me indica en su carta y que fue precisamente el mismo que no hace mucho indicaba yo en el Madrid. Retirarse de estos campeonatos, cuya finalidad no es otra que la de desarrollar bajas pasiones, cogerse del brazo de la Real Sociedad Gimnástica Española y renunciar a toda intervención en el campeonato, para que así, libre y triunfante, quede el deporte al nivel moral a que se acreedor.

Y que luchan esos federativos unos con otros, por si así ellos mismos se desvanecen y nos dejan un poco tiempo tranquilos.

Por qué, por lo general, estarán los asuntos deportivos en manos de personas tan poco deportivas?—RUBRYK.

LA COLA DEL PARTIDO EUROPA BARCELONA

El gobernador de Barcelona ha visitado los terrenos deportivos de la ciudad condal.

Estuvo en los del Club Europa, Barcelona, Español, Avenç y Marimont.

Ha dicho el señor Raventos esta noche a los periodistas que no es ciento, como se ha propalado, que él sea enemigo de este deporte.

—Mi visita de inspección ha tenido el solo objeto de garantizar los intereses del público que acude al espectáculo. No puedo decir las medidas que adoptaré; pero me parece que para conseguir el objeto que persiguen bastará con exigir, cuando un Club solicite permiso para celebrar un partido, que consigne el número de socios con derecho a asistir al mismo, y así se sabrá automáticamente el número de localidades que pueden ponerse a la venta. Estoy dispuesto a impedir que entren más espectadores de los que caben en los campos.

Otro medio al que apelaré es el de obligar a que en los campos de fútbol haya los días de partido los acomodatarios necesarios para colocar al público e intervenir en cualquier incidente que ocurra, y que haya las

puertas y salidas necesarias para desalojar rápidamente el campo y facilitar la entrada a la fuerza pública. Claro es—ha terminado diciendo el señor Raventos—que me asesoraré del arquitecto provincial y de la Junta de espectáculos para adoptar estas disposiciones.

LA FINAL ASTURIAS-GALICIA. Esta tarde, en el campo de Coya, se juega la final del campeonato interregional entre Asturias y Galicia. Por si fuese necesario prorrogar el partido, éste dará comienzo a las tres en punto, bajo el arbitraje del colegiado guipuzcoano señor Chopeitia. Como delegado de la Nacional está ya en Vilgo el tesorero señor Argüelles.

El match ha despertado gran interés en toda Galicia, habiéndose agotado las localidades.

Para evitar abusos de los revendedores y falsificadores de entradas, la Federación Gallega ha montado un servicio especial de policía y ha reclamado de las autoridades la necesaria fuerza pública para mantener el orden.

El equipo de Asturias, que debe luchar contra el de Galicia, ha quedado constituido como sigue: Portero: Oscar (Stadium). Zagueros: Germán (Sporting) y Comas (Deportivo). Medios: Bango (Unión Deportivo Racing), Meana (Sporting) y Corsino (Sporting). Delanteros: Amán (Deportivo Racing), Bolla (Sporting), Zabala (Deportivo), Barral (Stadium), Argüelles (Sporting).

He aquí el «team» gallego: Isidro, Otero, Pasarin, Queralt, Balvino, Hermida, Raigosa, R. González, Chiaroni, Polo, Pimilla.

OTRO GRAN PARTIDO. En Amute se juega hoy un match de campeonato entre la Real Unión y la Real Sociedad.

Tan reñido se supone va a ser el partido, que para el nombramiento de árbitros aún no se ha llegado a un acuerdo. Se solicitó a Montero, de Madrid, y se tropezó con la dificultad de que tenía compromiso de acudir a Murcia.

Visto esto, se recurrió a Cataluña solicitando a Torrens, por acuerdo de los dos Clubs contendientes; pero este colegiado tampoco podía trasladarse a Irún.

En cambio se ofreció por los catalanes a sus árbitros, Peris y Lennel. Y como en el momento del ofrecimiento no estaban presentes los delegados de los Clubs, ayer se había, según la prensa donostiarra, aceptado a uno de los dos catalanes.

Mecanoterapia y masaje

MARTINEZ E HINO. Diplomados en París y en el Instituto RUJIO, de Madrid. SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 5.88.

Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para la reeducación de los miembros.

Bolsas y mercados.

Table with columns for market types (Interior, Aguas, Nortes, Hidroeléctrica, etc.) and prices for Santander and Madrid.

Teresa M. Fernández, de 22 años; herida contusa en la región parietal derecha.

Maria Bolado, de 22 años; herida insa en el dedo índice izquierdo.

Bolsa Municipal del Trabajo.

Necesita: Guarnecedoras. Se ofrecen a disposición de los patronos:

Un viajante, un escribiente, un peón de albañil, un botones, un oficial barbero, un auxiliar contable, con conocimientos de oficina y mecanografía; un dependiente de droguería, un pianista, un aprendiz de carpintero, una dependiente de comercio, con seis años de práctica; una chica para hotel, una portera y un almacenero.

Una comisión.

Monumentos conmemorativos.

WASHINGTON.—Se ha creado en los Estados Unidos una Comisión para indicar los campos de batallas de Francia y Bélgica en los que han de ser erigidos monumentos conmemorativos.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director.—Apartado de Correos. 62.

Urge venta

Química, máquina tres cilindros para moler pintura, caja de caudales inglesa, y otros. LAMERA.—RIBERA, 19.

Círculo de Recreo de Santander.

Se convoca a junta general subsidiaria para el miércoles, 28, a las seis y media de la tarde. ORDEN DEL DIA: Lectura y aprobación de cuentas. El presidente, LUIS MARTINEZ GUITIAI.

REUMÁTICOS

GIATICARINA García Suárez, alivio inmediato, curación segura. Farmacias, y Madrid, Laboratorio, C. Recoletos, 2.

Advertisement for VINO PINEDO featuring an image of a woman and text: 'VINO PINEDO dará a Vd. lo mas estimable la SALUD. Niños, Jóvenes, Mujeres que crían, Ancianos, Intelectuales, Trabajadores todos TOMAD este RECONSTITUYENTE ENERGICO'.

DR. ORTIZ VILLOTA

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES. Consulta diaria de 12 a 1 y media. VELASCO, 8. SEGUNDO.

N.º 13 LOTERIAS

Tableros, 3. LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA M. Isaacs & Sons Limited de Londres.

Sucesos de ayer

ALBAÑIL DENUNCIADO. Por depositar escombros en la vía pública fué denunciado ayer por la Guardia municipal el albañil Joaquín Pellón.

POR EXCESO DE VELOCIDAD. Por exceso de velocidad fué denunciado ayer el automóvil número 5.225 CASA DE SOCORRO.

Fueron curados ayer: Benjamin Blanco, de 42 años; herida contusa en el dedo medio izquierdo.

Gerardo Fernández Díaz, de un año; ingestión de sosa cáustica. Pedro Urdisos, de 14 años; contusión en la región séptica.

Antonio Gamzo, de 15 años; extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo. Francisco Rodríguez, de cinco años herida contusa en la ceja izquierda. Antonio Fernández, de tres años bronquitis.

Advertisement for SALVATIO PALMIL PURGANTE IDEAL INFANTIL.

Advertisement for DR. VAZQUEZ ANDIANDE. DIATERMIA—ALTA FRECUENCIA PARTOS Y GINECOLOGIA. MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTA ESPECIALIDAD. Consulta de once a una. San Francisco, 21.

Advertisement for J. Becedóniz. MEDICINA INTERNA Y PIEL. Consulta de 10 a 11.—Alameda 1.ª 21.

Advertisement for Dr. Solis Cagigal. VIAS URINARIAS—SECRETAS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 PM. SAN JOSE, 11 (HOTEL).

Advertisement for Dr. Llerandi García. DEL FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRE. MEDICINA GENERAL. ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. PESO, 8. ESQUINA A LEALTAS.

Advertisement for VINO OÑA. Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el VINO OÑA. Con el uso constante del VINO OÑA los NIÑOS crecen Sanos y Robustos. Las MUJERES QUE CRIAN se fortalecen. Las JÓVENES ANEMICAS se curan. Los NEURASTENICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos prematuramente recobran su fortaleza. Es un vino riquísimo al paladar. Se vende en Farmacias y Droguerías.

Advertisement for LA MARGARITA EN LOECHES Agua natural PURGANTE .. DEPURATIVA SALES NATURALES. ANTIPARASITARIAS. AVISO: Perjudicará su salud si sustituye estos productos naturales, que presentan años de clínica garantizan el éxito de las Aguas de LOECHES.

Advertisement for MALTARINA. LOS NIÑOS COMO CRONOMETROS. SIEMPRE A LA MISMA HORA. SIEMPRE BIEN. SIN EL MENOR TRASTORNO GASTRICO. MALTARINA es un alimento autodigestivo que cria a los niños sanos, alegres y de hermoso color, libres de trastornos gástricos. NO CANSA NI ESTRINE. SE DIGIERE SIEMPRE. ES MUY AGRADABLE Y ECONOMICO. La MALTARINA se vende en Farmacias y Droguerías LABORATORIO HALONSO REINOSA.

Advertisement for NEW BAR RACING. SE SIRVEN COMIDAS. Arcillero, 23.

Advertisement for BAÑOS DE ALGAS. BAÑOS DE HIGIENE. CASA DE BAÑOS, TABLEROS, NÚM. 1.

COÑAC COMENDADOR

Pedirle y él os dirá quien es.

Baldomero Landa (sucesor) UDALLA

Inspector: G. Ulacia, Calzadas Altas, 7.-Santander.

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO É HIJO
EN USO DESDE 1827

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses, de dos y tres hélices.

Servicio del Canal de Panamá

Para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile, saldrá de Santander, el 25 de febrero, el magnífico vapor

Orcoma

Admite carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Precio para HABANA, en tercera clase, incluido impuestos, pesetas 557.

Servicio de Brasil, Montevideo y Buenos Aires

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile y Perú, saldrá de Santander, el 11 de marzo, el rápido y lujoso vapor

Oropesa

(23.800 toneladas de desplazamiento.)

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías. Los pasajeros de tercera clase van acomodados en camarotes cerrados de dos y cuatro literas, teniendo amplios y ventilados comedores y espaciosas cubiertas de paseo. Llevan médico, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander

Agentes de Gasterrochea.-Paseo de Pereda núm. 6 -Teléfono 41

ESTRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, migrañas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla desde que se manifiesta, según lo tiene demostrado engraves enfermedades. Los polvos rescatando perfectamente el ejercicio tan sencillo como seguro para combatir. No reconoce rival en su benignidad los 25 años de éxito creciente, reconocido por el RINCON Terrenal.—B de las funciones naturales del vientre, antes de que convierta en dad y alicia. Pidanse prospectos y prospectos de RINCON son el remedio ILRAC.

Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LINIA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER



El 3 de MARZO saldrá de este puerto el magnífico vapor

Holsatia

Admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y terceracasa.

La siguiente salida la efectuará el 31 de MARZO el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción

TOLEDO

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos tanto en lo que respecta al confort, como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón-comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón-comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer, además, de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

Para más informes dirigirse a **CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER**

GARAJE VALLINA Y C.

Sub-agencia de los automóviles CITROEN

Automóviles y camiones de 4 y 5 ruedas.

Servicio permanente y a domicilio. Prensa y mazicos Continental.

Talleres de reparaciones y vulcanizaciones.

Compra-venta a plazos y cambio de automóviles nuevos y de ocasión.

Mathis coupé, 10 H. P., 7.500 pesetas.

España, 10, factón, 11.500.

Citroen, 5 H. P. (nuevo), 5.500.

Benz, 8-20, limousin, 12.750.

Ford seminuevo, tipo sport, doientos, rebajado, ruedas metálicas

Omnibus FIAT, 12 asientos, 12.500

Idem 30 asientos, 15.500.

Omnibus BERLIET, 40 asientos 18.500 pesetas.

Camión BERLIET, 4 toneladas, pesetas 7.000.

GANGA.—Jabón perfumado, quite toda clase de manchas, especialmente las de grasas; sirve para el asear la colada, etc.—Bote de 1 kilo, 1,5 pesetas.

San Fernando, 2.—Teléfono 6-16

Aviso al público

Señores JULYOS, Juan MARTINEZ

Los barcos nadi; para naves de

consulten precio.

JUAN DE HERRERA, 2.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

En la calle de San José, número 1.

Almacén de papeles pintados

PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES

GRANDES EXISTENCIAS

ÚLTIMAS NOVEDADES

PRECIOS BARATISIMO

Droguería y Perfumería

Alameda Primera, 14.—Teléfono 5-67

FABRICA MOLINO

Se vende en el pueblo de MARCHENA un buen salto de agua, a propósito para alguna industria.

Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVERDE.

Establecimiento de horticultura

JOSE PERAL

Via Cornelia, 9, JARDIN—Teléfono, 3-5



Vías urinarias.
Impurezas de la sangre.
Debilidad nerviosa.

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivre

Vías urinarias: HEMORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones; URETRITIS, PRESTATITIS, ORQUITIS, OSTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DOCTOR SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bajías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA CINCO PESETAS FRASCO.

Impurezas de la sangre: SÍFILIS (svarirosis), SOXEMAS, HERPES, ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE, URTICARIA, eccema, etc., que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre en las formas crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso al dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA: CINCO pias. frasco.

Debilidad nerviosa: CIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PÉRDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VÉRTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos, viejos sin hijos, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. También, los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta to mar un frasco para convencerse de ello.—VENTA CINCO PESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. C., calle Moncada, 21.—BARCELONA.
VENTA EN SANTANDER: Sres. Pérez del Molino y C.ª, Droguería, Plaza de las Escuelas y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINIA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de MARZO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán don Agustín Gubernau.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, pesetas 535, más 32 de impuestos.

Para VERACRUZ, pesetas 585, más 25,25 de impuestos.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

LINIA DE BUENOS AIRES

El día 28 de FEBRERO, a las nueve de la mañana, salvo contingencias, saldrá de SANTANDER el vapor

ALICANTE

para trasbordar en CADIZ al vapor

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el 7 de MARZO próximo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 339, más 25,10 de impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus Corresponsales en SANTANDER, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36.—Teléfono, 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

ANISOSA Solución Benedicto

Es una preparación compuesta de esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato de sodio en su uso.—Caja, 3,50 pesetas. Bicarbonato de sosa, púrpura.

PREPARESE EN LA FARMACIA DEL DOCTOR BENEDICTO, EN MADRID, CALLE DE ALBAZAN, 10.

Se vende en las principales farmacias de España.

SANTANDER: SRES. PEREZ DEL MOLINO

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.

GERARDO GONZALEZ

Almacén: MADRID, número 3.—Teléfono, 9-18.—SANTANDER

JEFE NEGOCIADO TECNICO CUERPO FACULTATIVO ESTADO

ofrécese tardes libres. Seria, práctica preparación carreras especiales y repasos domicilio o Academia. Muchos años de práctica en enseñanza.—Informes en esta Administración.

ALMIRANTE

de uniformes y vestidos traza, modas, gabardinas y uniformes. Precios y economía. Vuelvenos trajes y gabanes desde QUINCE pesetas. MORET, número 18, segunda.

Alquiler de encerados

Alquiler de encerados para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.

Gerardo Gonzales

Almacén: Madrid, número 3.—Teléfono, 9-18.—Santander

Jefe Negociado Técnico Cuerpo Facultativo Estado

ofrécese tardes libres. Seria, práctica preparación carreras especiales y repasos domicilio o Academia. Muchos años de práctica en enseñanza.—Informes en esta Administración.

Almirmante

de uniformes y vestidos traza, modas, gabardinas y uniformes. Precios y economía. Vuelvenos trajes y gabanes desde quince pesetas. Moret, número 18, segunda.

sermon... reserv... ARDINER... asist... la Cate... en se... o doct... es, a l... tario, ... a, que... rucis... celebr... y media... arsas... TANDER... en el d... 668... recib... heche... en el d... han de... de el d... riente... an-Cor... d. Met... tarde, p... la... de la... anda... da, As... e; Part... +Cass... ; Me... i; Urg... la La... y Var... Roig... de hoy... les prom... se de p... posición... a de San... noer d... (Gaceta... ste Inst... nueva or... e impr... es de m... ulos... (Especia... PANIA... cuatro... es act... la tard... mico en... UD... la nota... LA PU... -Desde... mbre, ... ro, dis... -Hoy, a... ma, gran... salones... Numan... VIAD... ENTE... lo prob... i-Sant... macia... se inma... t autor... el de... del Cole... ofrece... La m... exper... hasta... alidos... an esta... Este... haber... es el... ha des... ia inma... aves de... difman... a soluc... a perid... ida, gra... porque... in sila... zión m... en un... schiffma... tel raso... ante i... venen... rios en... en pro... correo... a con... de 29... sección... to del... f. Bar... as sig... e g... M.C.D. 2020

Cervantes en Panamá.

El presidente inaugura el monumento.

La República panameña ha querido para sí el honor de ser la primera nación iberoamericana que erigiese un monumento a Miguel de Cervantes Saavedra...

Asistieron, además del Gobierno, el encargado de Negocios de España, la Sociedad Española de Beneficencia, las colonias españolas de Panamá y Colón...

Todos los colegios y corporaciones, en perfecto orden, desfilaron por la Avenida Central hacia la plaza de Cervantes...

Llegada a él la comitiva, el Presidente honorario de la Sociedad Española de Beneficencia levantó el himno de la bandera panameña...

El Presidente Porras descubrió la estatua de Cervantes, y el distinguido educador panameño, don Nicolás Victoria, pronunció un bello discurso...

Dijo el señor Victoria que el acto que se celebraba era la glorificación que Panamá hacía del excoiso autor del inmortal «Don Quijote».

Afirmó que el «Quijote», tanto por su forma impecable como por la luminosa intensidad del pensamiento que encierra, es un libro único.

El conde de San Simón, jefe del acto con un discurso, en el que como presidente de la Sociedad Española de Beneficencia, se asoció al homenaje tributado al glorioso marino de Lepanto por la ciudad de Panamá.

Una banda de falsificadores.

MÁS DE DOCE MILLONES DE DÓLARES EN BILLETES FALSOS.

NUEVA YORK.—Se ha descubierto una falsificación de papel moneda sobre todo de billetes de mil dólares.

Se asegura que circulan billetes falsos por valor de más de 12,000,000 de dólares y que en el centro de la banda de falsificadores ha sido Nueva York...

Los miembros de esta banda se componen en su mayoría de italianos o de personas de origen americano-italiano.

Se dice que las piedras litográficas han sido construidas en Italia.

DOLOR DE AMOR

Bonita! Eras más bonita que la luna, que los luceros del amanecer.

En tus ojos tristes, con sombras de terciopelo, veía yo resplandores extraños, que me hablaban del infinito.

Eras el rayo de sol en la penumbra. La copa de sabroso néctar en la orgía.

La luna romántica y soñadora de mi Noche, Todo: Dolor y Vida.

Por ti hubiese dado todo, porque todo eras para mí, Pero... eras mujer.

Una noche no creíste que la luna de nieve nos decía en su lenguaje silencioso y sublime: «¡amamos, amamos...!»

... y dijiste: «¡Estás loco... sueñas!» Y yo triste, marché a una nueva vida, vida de ensueños, de fantasías, de quimeras, de dolor...

Y tras de mí, vi tu risa sarcástica y burlona, ¡Y sin embargo...! Eras más bonita que la luna, que los luceros del amanecer...

BERNARDO BARBOSA

Se incendia un vapor.

ARGEL.—Se ha incendiado, a causa de una explosión, el vapor «Hirondelle», de Orán, que llevaba un cargamento de bencina y petróleo.

Tuvo que ser echado a pique. Se han registrado tres heridos.

Para Madrid.

Un monumento a Simón Bolívar.

Las bases del concurso son las siguientes:

Primera. En el monumento figurarán la estatua de Bolívar y representaciones escultóricas de España y las Repúblicas de Venezuela, Ecuador, Perú, Bolivia y Panamá.

Segunda. Al proyecto de monumento que resulta premiado se le adjudicará la cantidad de 20,000 bolívares, que con esta misma fecha se encuentran ya depositados en el Banco de Venezuela para este fin.

Tercera. Los proyectos deben ser enviados a Caracas, a la Legación de España.

Caracas, 15 de enero de 1923.—El tamaño de los proyectos será de libre elección de los artistas.

Quinta. El Jurado se nombrará el 5 de julio de 1923 y dictará su veredicto el 24 del mismo mes, día del natalicio de Simón Bolívar.

Caracas, 15 de enero de 1923.—El presidente, ANGEL DE RANERO Y RIVAS, ministro de España en Venezuela.

Nota.—El concurso se celebrará únicamente entre escultores españoles y de las Repúblicas bolivarianas.

Muerto a puñaladas.

MALAGA, 24.—En la casa número 3 de la calle de Juan de Padilla se descubrió un crimen, cuyo móvil ha sido el robo.

El portero y los vecinos de la casa notaron que el inquilino del piso segundo, Epifanio Ruiz Ocaña, que se dedicaba a peinar mujeres de vida alegre, no salía desde el martes y estaba la luz del cuarto encendida.

Temiendo que le hubiera ocurrido algo, dieron parte a la Policía, quien a su vez, lo hizo al Juzgado.

Este ordenó que se descerrajara la puerta, que aparecía cerrada con un candado; se encontró el cadáver de Epifanio, que presentaba 14 puñaladas en distintas partes del cuerpo.

Los muebles se hallaban violentados; han sido robadas varias alhajas, mantones de gran valor y dinero en metálico.

Se supone que los criminales entraron, cometieron el asesinato, y al marcharse, cerraron la puerta con candado.

La víctima tenía negocios de compra-venta de alhajas y prestaba dinero a la clientela.

UNA DETENCIÓN

MALAGA, 24.—La víctima del crimen de que hemos dado cuenta, Epifanio Ruiz, era muy conocido en las casas de lencero, en las cuales trabajaba como peñador, tenía ahorrada una considerable suma, y, con sus ahorros, había adquirido, además, una magnífica colección de mantones de Manila.

Epifanio organizaba grandes fiestas en su casa, a las que asistían gentes maleantes, que le dejaban considerables ganancias.

Parece que el martes pasado fue el último día que se vio a Epifanio en la calle.

Es de suponer que los autores del crimen sean individuos asiduos a las fiestas de referencia.

Se ignora el importe de lo robado, aun cuando se supone que asciende a cantidad considerable.

Exposición de Industrias británicas.

LONDRES.—Se ha inaugurado en esta capital la Exposición de Industrias británicas.

Al mediodía tuvo lugar un banquete ofrecido por el Gobierno, con motivo de la apertura, asistiendo numerosas y distinguidas personalidades, entre ellas el embajador de España.

El ministro de Comercio, sir Philip Lloyd Greame, que presidió el acto, pronunció al final un discurso declarando que el único medio capaz de restablecer la paz en el mundo era estrechar los lazos que unen al comercio internacional.

Terminó diciendo que se congratulaba en extremo de que haya sido concertado con España recientemente un Tratado de Comercio, que favorece por igual a los dos países.

Una obra de caridad.

El solar español en Burdeos.

Con el título de El Solar Español ha quedado establecida en Burdeos una benéfica institución, que tiene por objeto atender la tristísima situación en que se encuentran unos millares de españoles que de todas las regiones de España marcharon a Francia durante la guerra y ahora viven allí en el mayor desamparo, física y moralmente.

Débase esta obra humanitaria, merced a la cual viven amparados cerca de 30,000 compatriotas nuestros, al espíritu humanitario de un religioso, el padre Simón, que ha resido algún tiempo en España y siente gran cariño por cuanto a nuestra nación se refiere.

Merced al esfuerzo de este religioso, y con la cooperación de algunos españoles, se logró adquirir terreno en las cercanías de Burdeos, donde han comenzado a instalarse amplios locales. Están ya en plena actividad las escuelas, a las que asisten centenares de niños españoles; el resto, dirigido por la señora de... en el sur de España en Burdeos, un dispensario, con consultas gratuitas; escuelas nocturnas para obreros, donde se enseñan distintos oficios; una oficina gratuita para facilitar matrimonios, y un servicio parroquial a cargo de tres religiosos.

El primer español que ha ofrecido un concurso para la prosperidad de El Solar Español ha sido Sr. Mujica del Rey de España, que ha aceptado complacido la presidencia de honor del Comité que se ha constituido en España, y en el que figuran como vicepresidentes el cardenal Anbrun, arzobispo de Burdeos; don Rafael Casares, cónsul de España en aquella población francesa.

El padre Simón, que tan alta muestra de sus caritativos sentimientos y amor a España ha dado con esta hermosa obra, se encuentra actualmente en Madrid, y demandó de todos los españoles la ayuda necesaria para el mantenimiento de la benéfica institución española establecida en Burdeos, pues los donativos particulares hasta ahora recibidos no son suficientes para ello.

Nosotros nos complacemos en llevar a conocimiento de los españoles la existencia de esta institución, al mismo tiempo que les excitamos a colaborar al sostenimiento de ella. Los donativos pueden dirigirse al padre Simón, director de El Solar Español, 124, rue Dubouard, Bordeaux (Francia), o a don Diodoro Gutiérrez de las Cuevas, presidente de la Asociación española de San Rafael, Villaría, 10, Bilbao.

La mala vida.

Continúa la vista.

Barcelona, 24.—Esta mañana continuó la vista de la causa contra los procesados Eduardo Oller, Vicent Garcia, Ramón Salvador y Narcís El Chato, estos dos últimos declarados en rebeldía por el delito de asesinato frustrado en la persona del ex presidente de la Asociación patronal de Sabadell, don Juan Grau.

La vista se suspendió ayer por no comparecer un testigo de cargo. Este, que es el «chauffeur» que conducía el automóvil en que iba el señor Grau, reconoció a los procesados y los acusó de ser los autores de los hechos.

Seguidamente informó el fiscal, haciéndolo después los abogados defensores señores Buchardel y Serrano Batanero.

Terminados los informes, el juicio quedó suspendido hasta las cuatro de la tarde.

VEREDICTO DE CULPABILIDAD

En la sección cuarta continuó la vista de la causa instruida por los delitos de asesinato consumado en la persona de Agustín Gay y de asesinato frustrado en las de Julio Laporta y Mariano Sanz.

Los abogados defensores informaron, después de lo cual hizo el resumen de lo actuado el presidente y se entregaron las preguntas al Jurado.

El veredicto fué de culpabilidad para el procesado Juan López Sánchez y de inculpabilidad para su compañero Joaquín Rouse.

En su virtud, la Sala condenó a López a la pena de un año y un día de prisión por el delito de homicidio por imprudencia y un año, ocho meses y veintidós días por el de disparo y lesiones.

TRATANDO DE SOLUCIONAR UN CONFLICTO

El gobernador civil ha celebrado una extensa conferencia con la comisión patronal de las obras del Teatro Circo de la Ronda de San Pablo, en las que se presentó a trabajar un obrero no contratado, el cual pide que se le abonen los jornales.

Los compañeros del obrero han amenazado con declararse en huelga si los jornales no son abonados.

Muerte de un periodista

MADRID, 24.—Ayer falleció en esta corte el redactor de nuestro colega «La Acción», don Teodoro Fernández de Cuevas.

Era el finado teniente coronel de Infantería, y en Melilla asistió, con la brigada Pintos, a la toma del Gargu, donde fué herido gravemente.

Publicó varias obras literarias y técnicas.

Desearse en paz el infortunado compañero, y reciban su viuda e hijo don Teodoro, también redactor del mismo periódico, la expresión de nuestro pésame.

Notas palatinas.

Llegada de la princesa Beatriz.

MADRID, 24.—Esta mañana, y procedente de Inglaterra, llegó la princesa doña Beatriz, madre de la Reina.

En la estación fué recibida por Sus Majestades, la Reina doña Cristina, infanta doña Isabel, princesa de Selva-Salm, infante don Fernando, duquesa de Talavera, infante don Ruero, marqués de la Torreclilla, marquesa de Bendaña, presidente de Consejo y ministro de Estado.

La princesa se dirigió en automóvil a Palacio, en compañía de sus augustos hijos.

Una asamblea.

Los vitivinicultores.

HUELVA, 24.—En La Palma se ha celebrado una asamblea de vitivinicultores para fundar el Sindicato que defienda los intereses de esta región.

Asistieron nutridas Comisiones de varios pueblos y el gobernador. Se pronunciaron varios discursos encaminados a poner de relieve la necesidad de la creación del Sindicato.

Esta asamblea tiene gran importancia, porque afecta a la vida comercial de los once pueblos del condado.

El día en Barcelona

Continúa la vista.

Barcelona, 24.—Esta mañana continuó la vista de la causa contra los procesados Eduardo Oller, Vicent Garcia, Ramón Salvador y Narcís El Chato, estos dos últimos declarados en rebeldía por el delito de asesinato frustrado en la persona del ex presidente de la Asociación patronal de Sabadell, don Juan Grau.

La vista se suspendió ayer por no comparecer un testigo de cargo. Este, que es el «chauffeur» que conducía el automóvil en que iba el señor Grau, reconoció a los procesados y los acusó de ser los autores de los hechos.

Seguidamente informó el fiscal, haciéndolo después los abogados defensores señores Buchardel y Serrano Batanero.

Terminados los informes, el juicio quedó suspendido hasta las cuatro de la tarde.

VEREDICTO DE CULPABILIDAD

En la sección cuarta continuó la vista de la causa instruida por los delitos de asesinato consumado en la persona de Agustín Gay y de asesinato frustrado en las de Julio Laporta y Mariano Sanz.

Los abogados defensores informaron, después de lo cual hizo el resumen de lo actuado el presidente y se entregaron las preguntas al Jurado.

El veredicto fué de culpabilidad para el procesado Juan López Sánchez y de inculpabilidad para su compañero Joaquín Rouse.

En su virtud, la Sala condenó a López a la pena de un año y un día de prisión por el delito de homicidio por imprudencia y un año, ocho meses y veintidós días por el de disparo y lesiones.

TRATANDO DE SOLUCIONAR UN CONFLICTO

El gobernador civil ha celebrado una extensa conferencia con la comisión patronal de las obras del Teatro Circo de la Ronda de San Pablo, en las que se presentó a trabajar un obrero no contratado, el cual pide que se le abonen los jornales.

Los compañeros del obrero han amenazado con declararse en huelga si los jornales no son abonados.

Muerte de un periodista

MADRID, 24.—Ayer falleció en esta corte el redactor de nuestro colega «La Acción», don Teodoro Fernández de Cuevas.

Era el finado teniente coronel de Infantería, y en Melilla asistió, con la brigada Pintos, a la toma del Gargu, donde fué herido gravemente.

Publicó varias obras literarias y técnicas.

Desearse en paz el infortunado compañero, y reciban su viuda e hijo don Teodoro, también redactor del mismo periódico, la expresión de nuestro pésame.

Las fiestas de Burgos.

Concurso nacional de bandas de música.

El Ayuntamiento de Burgos ha acordado solemnizar las tradicionales fiestas de San Pedro y San Pablo celebrando el día 30 de junio próximo un gran concurso nacional de bandas.

El concurso lo constituirán dos ejercicios. El primero consistirá en la ejecución de la «Symphonie en re menor», de César Franck, número 1, cuya partitura se remitirá inmediatamente que se reciba la adhesión de la banda.

El segundo ejercicio se celebrará en la plaza de Toros, y habrá de consistir en ejecutar una obra de libre elección, necesariamente española, eligiendo las bandas inscritas, otras días antes del concurso, tres partes de la obra libremente señaladas.

Se adjudicarán cuatro premios honoríficos: el primero, de 7,500 pesetas; el segundo, de 4,000, y el tercero, de 3,000.

Independientemente se concede un premio de 500 pesetas para la banda que mejor ejecute el pasodoble de libre elección que todas las concursantes han de tocar al hacer su entrada en el ruedo de la plaza de Toros.

El Jurado se compondrá de eminentes nuestros compositores, y sus decisiones y fallos se resolverán por mayoría de votos.

Las bandas que deseen inscribirse para este concurso deberán remitir una hoja de adhesión para el día 1 de junio, dirigiéndose al señor presidente de la Comisión municipal de fiestas; en dicha adhesión deberá constar el nombre de la banda, el nombre del director y el número de ejecutantes.

Las bandas de la capital podrán tomar parte en el segundo ejercicio, pero fuera de concurso, y, por tanto, sin opción a premio.

Para más detalles, dirigirse al señor secretario del Ayuntamiento de Burgos.

SANTIAGO LACALLE

Anoche tuvimos el gusto de recibir en esta Redacción la visita del joven Santiago Lacalle, querido amigo nuestro, que por la mañana había regresado de Madrid, donde, en el Hospital de Carabanchel, le ha sido amputada una pierna de goma.

Lacalle vuelve a Santander para continuar atendiendo su estudio fotográfico.

Como recordarán nuestros lectores el simpático joven fué herido por una bala explosiva el 24 de agosto de la posición de Timayast, en una de esas traidoras emboscadas de los fechos, cansándole el proyectil una herida gravísima que se le enganchó poco después, determinando la amputación de la pierna izquierda a la altura del muslo.

Sea bienvenido a su tierra bravo mozo, a quien sinceramente agradecemos la visita que tuvo en él la atención de hacernos.

La leona de Murcia.

MURCIA, 24.—Se confirma que la Sierra de Fuente Allamo existe una leona. Últimamente ha causado destrozos en varios puntos.

En la noche pasada intentó entrar en el corral de Los Carlinos, situado en el paraje La Pinilla, rompiendo las tablas de la puerta.

El dueño de la finca no se atrevió a ir hasta que se allejó la fiera.

La Guardia civil hizo sobre la finca dos disparos, que no la hicieron ir muy lejos.

En varios puntos se organizan partidas de cazadores. El próximo domingo saldrán a centenares.

La gripe en Nueva York.

MÁS DE MIL PERSONAS atacadas.

NUEVA YORK.—Desde hace varios días reina una fuerte epidemia de gripe. Más de mil escolares han sido atacados, en vista de lo cual han sido cerrados los colegios.

El día de ayer hubo varias defunciones.

CRUZ ROJA

Con motivo de la llegada de los soldados licenciados procedentes de África y que arribarán a este puerto en los vapores «Escolano» y «Guipúzcoa», se solicita a los individuos de esta ambulación que presenten en el Parque Militar, a las 10 de la mañana, a la hora de llegada de los vapores.—El jefe.